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Nikar novega 
mrtvega kota!

Italija hoče za vsako ceno našo 
kožo.

Ker fe danes že povsem lasno, da 
se je stari trostranski predlog zahod
nih sil (ZDA, Anglije in Francije), po 
katerem naj bi se Svobodno tržaško 
ozemlje kratko malo priključilo k Ita
liji, preživel — med tem časom se je 
namre; dvignil pomen Jugoslavije na 
svetovni šahovnici — skuša zdaj rim
ska diplomacija doseči namen po c- 
vinkih. Mirovno pogodbo bi rada ra
bila s plebiscitom (ljudskim glasova
njem); pri tem računa na oporo neob- 
veščene svetovne javnosti, ker je na 
prvi pogled že sama ideja plebiscita 
prikupno demokratično sredstvo za 
reševanje važnih sporov.

Samo naivneži bi se mogli odločiti 
za takšno rešitev. Najprej naseliš 
množice svojih ljudi na nekem ozem
lju in 25 let strahuješ domače prebi
valstvo — da ne govorimo o večstole,- 
nem gospostvu italijanskega meščan
stva v Istri — poiem pa razpišeš ljud
sko glasovanje, in sicer še pod geslom 
»Italija ali Jugoslavija«, neupošteva- 
joč avtonomistično razpoloženje Trža
čanov.

Toda kot gospodarski list nas ne za
nima toliko politična stran vprašanja 
priključitve Trsta k Italiji. Hoteli bi 
še enkrat opozoriti odgovorne držav
nike na gospodarske posledice takšne 
rešitve.

Se ko je imel Trst za svoje nepo
sredno zaledje vso Julijsko krajino š 
skoro milijon prebivalcev, je pod Ita
lijo gospodarsko hiral. Kako naj bi 
živeli pod Italijo s tesnim zaledjem da
našnjega Svobodnega ozemlja, v kate
rem živi dahes izven Trsta komaj o- 
kcli 100.000 ljudi.

To bi bil pefleg Gorice nov gospo
darsko mrtev kot ped Italijo, in sicer 
še z mnogo hujšimi posledicami! Naj 
nikogar ne vara današnje hrupno živ
ljenje v Trstu, ki se razvija pod injek
cijami vseh zainteresiranih držav zla
sti pa dosedanje ameriške pomoči in 
potrošnje zasedbenih sil.

S prometnega in trgovinskega vidi
ka ni bil Trst v svoji zgodovini še nik
dar tako ogrožen, kakor bi bil spričo 
današnje politične in gospodarske 
mednarodne konstelacije dane?, ko bi 
ga priključili k Italiji. Y zadnjem ča
su se tržaški iredentistični tisk (glej 
članek v »Giornale di Trieste«) vzne
mirja zaradi reške konkurence in ne
varnosti, da bi se del avstrijskega 
tranzita usmeri! čez Reko. Toda dalje 
od ugotovitve, da Italija nima v svo
jih rokah več Reke, ne gre. Nima po
guma, da bi se povzpel do logičnega 
zaključka, da je za zagotovitev gospo
darske bodočnosti Trsta potreben spo
razum z Jugoslavijo in Avstrijo. Vse 
kaže, da je zbližanie med Jugosalvijo 
in Avstrijo prehitelo italijansko diplo
macijo prav zaradi tega, ker si ne m> 
re zamisliti, da so možne noiifične in 
gospodarske rešitve tudi izven ozkega 
okvira njenih naočnikov.

Državniki, ki odločajo o usodi Trsta, 
naj dalje ne pozabijo, da so danes 
Gdinja, Gdansk, Sčečin, Hamburg, 
Bremen, Rotterdam in Anvers nepri
merno bolj nevarni tekmeci Trsta, ka 
kor so bili pred drugo svetovno vojno.

Morda pa mislite, da bi Trst la! ko 
živel od svoje industrije, ko še itali
janska industrija v zadnjem času ne 
ve, kam s svojimi izdelki, in ko so 
njene ladjedelnice samo deloma zapo
slene?

Kje je iorej rešitev tržaškega vpra
šanja? Poglejte na zemljevid ozrite sč 
na tržaško preteklost! Rešitev je v !o 
jainem sporazumu med državami, ki 
s svojim prometom in s svojimi suro
vinami lahko hranijo tržaško luko io 
tržaško industrija. Osnova za takšen 
sporazum je dana V mirovni pogodbi, 
ki ni nastala slučajno. Ta daje Svo 
bodneip« tržaškemu ozemlju pros!e 
roke, da naveže gospodarske slike s 
svojimi sosedi in z drugimi državami 
njegovega, zaledja in svobodno urav
nava svoje gospodarstvo ter na svojih 
ladjah prevaža svoje in tuje b!ago v 
čezmorske dežele.

Italijanska diplomacij’! bi končno 
morala sprevideti, da ni trajne rešitve 
na tem sektorju v tem, da izkorišča
joč sedanjo konjunkturo, ki ustvarja 
nevarnost vojnih zapeRjajev, izsili 
Trst in tako zagotovi nekaj tisočem 
svojih ljudi uradniški kruh, ter dalje 
preži na svojem novem položaju na 
novo priložnost za naskok. Rimska di
plomacija mora realistično presoditi 
ves položaj ter se končno sprijazniti z 
dvema dejstvoma:

1) da hočejo Tržačani živeti svoje 
lastno življenje, kakor jim je bilo za
gotovljeno z mirovno pogodbo In

2) da so njeni vzhodni sosedje odlo
čeni braniti svoje pravice dokončno 
sklenjeni in organizirani v lastni dr
žavi.

1,4 milijarde dolarjev posojil Med
narodne banke.

V svojem poslovnem letu, ki se je 
zaključilo 3Q. junija 1952, je Medna
rodna banka za obnovo podelila 19 
posojil 16 državam v skupnem znesku 
203,6 milijona dolarjev. Posojila so 
Prejele med evropskimi državami: 
Belgija, Finska, Islandija, Italija, Ju
goslavija, Holandija in Turčija (sku
paj 121,2 milijona dolarjev). Doslej je 
banka podelila vsega. 1,4 milijarde do
larjev posojil.

Ali bo Mr. Sutler končno uspel?
Prebitek v plačilni bilanci šterlinskega področja

Po začasnih podatkih, ki jih je ne
davno objavilo v Londonu britansko 
finančno ministrstvo, znaša primanj
kljaj šterlinskega področja napram 
Evropski plačilni zvezi v avgustu 1 
milijon 700.000 funtov šterlingov, ozi
roma 4,800.000 dolarjev, proti 98 mili
jonom 600.000 dolarjev v juliju 1952.

Dne 31. avgusta so znašale zlate in 
dolarske rezerve šterlinskega področja 
1 milijardo 672 milijonov dolarjev. Ce 
upoštevamo 45 milijonov dolarjev o- 
brambne pomoči, ki so jih države šter- 
linskega področja prejele avgusta od 
Združenih držav, in plačila Evropski 
plačilni zvezi y znesku 35,200.000 fun
tov šterlingov oziroma 98,600.000 do
larjev, kolikor znaša julijski primanj
kljaj držav področja funta šterlinga 
do Evropske plačilne zveze, znaša pri
manjkljaj teh držav v avgustu 44 mi
lijonov dolarjev. Ce pa odbijemo o- 
brambno pomoč in julijska plačila Ev
ropski plačilni zvezi, potem dobimo 
prebitek 10 milijonov dolarjev. To je 
prvi prebitek v plačilni bilanci šter- 
linskega področja od aprila. Tudi če 
upoštevamo primanjkljaj 4 milijonov 
800 tisoč dolarjev za Evropsko plačil
no zvezo v avgustu, dobimo še vedno 
prebitek nad 5 milijonov dolarjev.

Kot je zaradi raznih posebnih plačil 
v juliju, kakor n. pr. Danski in Nizo
zemski, je primanjkljaj šterlinskega 
področja z Evrop. plačilno zvezo nara- 
stel na 98,600.000 dolarjev; tako so bili 
v avgustu zopet drugi činitelji, ki so 
povzročili, da je v tem mesecu pri
manjkljaj padel na 4 milijone 800 ti
soč dolarjev. Uradno mnenje je, da se 
ne sme polagati prevelika pažnja krat
koročnim spremembam, prav tako pa 
tudi ne potrjujejo, da se v okviru dol
goročnega stremljenja v drugi smeri 
za zmanjšanje primanjkljaja približuje 
tisti dan, ko bo britanska plačilna bi
lanca z Evropsko plačilno zvezo v rav
novesju. Poročilo za avgust nas nav
daja z upanjem, da se bodo uresničila 
prizadevanja britanskega finančnega 
ministra R.A. Butlerja, ki skuša izrav
nati britansko plačilno bilanco do kon
ca tega leta. Po mnenju visokih urad
nikov britanskega finančnega ministra 
pa V. Britanija le še ni izven vseh 
nevarnosti..,

Mesija in Eritreja združeni

Na podlagi sklepa Organizacije zdru
ženih narodov je prišlo do združitve 
med Abesinijo in Eritreo. Tako je Abe- 
sinija končno prejela plačilo za svoj od
por proti fašistični Italiji, ki ga je vo
dil abesinski cesar Negus Halli Selasije. 
Doslej ni imela Abesinija dohoda na 
morje, ker je pristanišče Džibuti v 
francoskih rokah. Med glavnim mestom 
Abesinije Adis Abebo in Džlbutijem te
če železnica.

niši anglešlii gospodaislii sli
z Hvropu

Angleški minister za čezmorsko trgo
vino Erik Fair je v Stockholmu, kjer 
je bila podpisana nova angleško-šved- 
ska trgovinska pogodba, izjavR, da že
li Anglija okrepiti trgovinske zveze z 
Evropo. Trenutno je sicer njena trgo
vinska bilanca neugodna; zato mota 
Anglija ovirati uvoz iz tujih držav. To
da kakor hitro se bo sedanji položaj 
zboljšal, bo pričela več uvažati iz ev
ropskih držav.

Vse kaže, da se angleška diplomacija 
res čedalje bolj zanima za Evropo. Pri
hodnje dni obišče Jugoslavijo sam an
gleški zunanji minister Eden, ki se bo 
v Beogradu dotaknil tudi tržaškega 
vprašanja. Ko so v Radgoni, na jugo
slovansko - avstrijski meji izročili nov

most prometu, je govoril tudi šef an
gleškega glavnega stana; slovesnosti je 
prisostvoval tudi angleški poslanik v 
Beogradu. Eden odide iz Beograda na 
Dunaj. Anglija se očitno zanima za Zbli- 
žanje med Jugoslavijo in Avstrijo, ka
kor je delala za obrambni sporazum 
med Jugoslavijo, Grčijo in Turčijo.

Politično zbliževanje bo imelo seveda 
ugodne posledice tudi za razvoj gospo
darskih stikov. '

Manj denarja
Predsednik grške vlade je obvestil 

ameriškega poslanika v Atenah, da bo 
Grčija skrajšala vojaško službo na 
dve leti. Tako bo prihranila 400 mili
jonov drahem.

Ameriška pomoč Grčiji se je skrči
la. Po letu 1948 je znašala nad 200 mi
lijonov dolarjev na leto, letos pa ne 
bo dosegla niti 100 milijonov dolar
jev.

Živali trgovina med Anglijo in Jugoslavijo
Iz zadnjih statističnih podatkov bri

tanskega trgovinskega ministrstva o 
britanski zunanji trgovini v prvi po
lovici letošnjega leta, je razvidno, da 
se je britanski uvoz iz Jugoslavije po
trojil. V prvi polovici 1952 je V. Bri
tanija uvozila iz Jugoslavije blaga v 
vrednosti 13,797.755 funtov šterlingov 
proti 4,621.739 funtov šterlingov v istem 
razdobju lanskega leta. Prav tako pa 
je proti lanskemu letu močno naraslel

tudi britanski izvoz v Jugoslavijo, in 
sicer od 4,117.331 funtov šterlingov v 
prvi polovici lanskega leta na 6,977.886 
funtov šterlingov v prvih šestih mese
cih 1952.

Poročilo trgovinskega ministrstva 
navaja naslednji pregled britansko-ju- 
goslovanske trgovine za posamezne 
vrste blaga v prvih sedmih mesecih 
1952,

Britanski izvoz v Jugoslavijo: januar-julij 1951: Januar-julij 1952
Funtov šterlingov funtov šterlingov

Mlekarski proizvodi 470.962.— —
Železo, jeklo in izdelki 361.184,— 258.280 —
Rezila, železnine in orodje 194.128 — 305.394.—
Stroji in pribor 1,417.088,— 758.230,—
Bombažna preja in izdelki 498.559,— 638.476 —
Volnena preja in izdelki 242.201.— 115.000,-
Drugi tekstilni izdelki, izvzemši svilo 109.961,- 230.945 —
Kemikalije, droge in barve 277.198,- - 552.780 —
Motorna vozila in nadomestni deli
Britanski izvoz iz Jugoslavije:

700.031 — 3,274.726 —

Žito in. moka — 6,275.982.—
Neželezne rude in staro železo — 12..229.—
Les 4,317.185,— 5,431.463,—
Neželezne kovine in izdelki 513.695,— 475.167.—

Po združitvi z Eritrejo je Abesinija 
dobila izhod na morje v pristanišču Ma- 
saui. Sicer so Italijani pustili Eritreji 
nekaj dobrih cest, ki so jih zgradili tu
di iz vojaških namenov, ker so iz Eri
treje organizirali svoj pohod proti Abe- 
siniji.

V trenutku ko je Stalin sklical 19. 
kongres sovjetske komunistične partije, 
ki se je doslej imenovala boljševiška, 
je objavil tudi načrt za gospodarsko 
petletko. Dejansko je peta petletka že 
v teku dve leti, ker se je IV. zaklju
čila že leta 1950. Ob zaključku sedanje 
petletke, t.j. leta 1955, bi se po objav
ljenem načrtu morala dvigniti proiz
vodnja za 70% v primeri s položajem 
v letu 1950. Proizvodnja bi morala na
raščati po 12% vsako leto.

Po uspešni izvršitvi napovedanega 
načrta bi sovjetska proizvodnja dose
gla povprečno polovico današnje .ame
riške proizvodnje. Navajamo primer
javo sovjetske proizvodnje leta 1955 in 
ZDA v letu 1951:

ZSSR 1955 ZDA 1951
Lilo železo (v; milijonih ton)

37,7............... , 70,4
Jeklo (v milijdnih ton)

49,2 105
Mineralno olje (v milijonih ton)

76,34 338,25
Premog (v milijonih ton)

415,25 575,3
Električna energija (v milijardah kwh) 

162,5 432,3
Motorna vozila (v tisočih)

486 ' 6.168
Čevlji (v milijonih parov)

305,4 471,1
Bombažne tkanine (v milijonih jardov) 

7,53 10,03
Živina (v milijonih glav)

68,1 88,1
Prašiči (v milijonih glav)

35,5 63,9

PROMET ČEŠKOSLOVAŠKE SKOZI 
TRST
V mesecu juniju je prispelo v Trst 

iz CSR 37.938 stotov blaga (v juniju
1951 56.179 in junija 1938 244.834 sto- j 
tov). Iz Trsta je odšlo v CSR junija
1952 8 012 (1951: 7.951 in 1938 205.914)
stotov blaga. j

Boj za jeklo in premog v Posarju
(Od našega stalnega nemškega 

sotrudnika)
Poleg tržaškega vprašanja je nemško- 

francoski spor za Posarje ema najres
nejših zahrbtnih bolezni današnje po
vojne Evrope. Note v diplomatskih ar
hivih m razni drugi akti o tem vpraša
nju se kopičijo dan za dnem ne da bi 
prišlo do sporazuma.

Priloženi stilistični črtež prikazuje 
uposarski obračun«, kakor ga postavlja
jo na zeleno mizo v Parizu in v Bon
nu, v nemški prestolnici. Prava nacio
nalna plat vsega vprašanja stopa čeda
lje bolj ozadje. V resnici gre za jeklo, 
premog in kupno moč enega milijona 
prebivalcev. Pri nadaljevanju sedanje 
ga položaja, na čemer vztraja čvrsto 
Pariz kljub vsem anglo-ameriškim po
sredovanjem, se pokaže približno rav- 
novejše v proizvodnji jekla z Zahodno 
Nemčijo — ravnovesje med proizvodnjo 
Francije in Posarja na eni strani in 
proizvodnjo jekla Zah. Nemčije na 
drugi. Razdaljo med proizvodnjo pre
moga v Franciji in Zahodno Nemčijo 
zmanjšuje proizvodnja premoga v Po
sarju v precejšnji meri, t. j. približno 
za tretjino. Ako bi se Francija odpove
dala povojnemu poroštvu, ki ga pred
stavlja Posarje, potem bi njena proiz
vodnja jekla dosegla le 60 odst. proiz
vodnje Zahodne Nemčije in Posarja 
skupaj.

V zadevi premoga bi bil položaj za 
Pariz še sla’iši. Poleg tega bi v tem 
primeru Francija ne predstavljala v 
Schumanovem načrtu o nadzorstvu nad 
jeklom in premogom Posarja; tako bi 
imela v ustreznih predstavništvih manj 
članov kakor Nemška zvezna republi
ka.

Francozi trdijo, da neobhodno potre
bujejo premog za svoje gospodarstvo. 
Z druge strani navajajo Nemci druge 
podatke v zagovor svoje teze. Ko se je 
Posarje leta 1935 vrnilo k Nemčiji, je 
bil s FrancTjo dosežen dogovor, po ka
terem naj bi Nemčija dobavljala po več 
let brezplačno Franciji po 2 milijona 
ton sarskega premoga kot del odkupne 
cene za posarske rudnike, že leto dni 
nato so se Francozi odpovedali polovi
ci tega premoga, ker ga niso mogli po
trošiti. Nasprotno, tako poudarjajo 
nemški diplomati, je posarski premog 
nujno potreben Nemčiji. Ako se Posar
je dokončno priključi k francoskemu ca
rinskemu področju, naraste francoski 
izkupiček deviz, ki bi jih Nemčija mo
rala plačevati Franciji za uvoz premo
ga iz Posarja, poleg tega pa tudi za de
vize, ki bi jih Francija prejemala za 
izvoz posavskih surovin v druge države.

Današnji položaj je naslednji: Na 
podlagi angleško-ameriško-filancoskega 
sporazuma iz leta 1948 izmenjajo Fran
cozi vsako leto 900.600 ton posarskega 
premoga za 900.000 ton nemškega kok
sa iz Porurja. Koks iz Porurja potrebu
jejo iorenski plavži. V Nemčiji domne
vajo, da se prav iz tega razloga v Pa
rizu tako uporno obotavljajo, da bi ja
sno izjavili, kaj pravzaprav razumeva
jo pod iievropiziranjem Posarja«. V tem 
primeru bi namreč moralo Posarje do
biti lasTno valuto; Francija bi izgubila 
devize za izvoženi premog in bi mora
la poleg tega z devizami plačevati koks 
iz Porurja. Francozi se sklicujejo tudi 
na devize, ki jih prejemajo iz zunanje 
trgovine s Posarjem. Ko je Posairje po 
prvi svetovni vojni pripadalo k fran
coskemu carinskemu področju, je bilo 
kot klient Francije na šestem mestu. 
Posarje je kupovalo v Franciji več ka
kor ZDA.

Za francosko kakor tudi za nemško 
gospodarstvo je velikega pomena iudi 
kupna moč 1 milijonta prebivalcev Po
sarja.

-a-

francua 
+ POSARJE

ZAH.NEMČIJA

FRANCIJA ZAH. NEMČIJA 
+ POSARJE

V sredini črteža vidimo, koliko zna
ša proizvodnja jekla in premoga v Po
sarju po podatkih iz leta 1951. Ako pri 
štejemo to proizvodnjo k francoski, do
bimo skupno proizvodnjo 69,3 milijona 
ion premoga in 12,4 milijona ton jekla. 
(Glej levi kot črteža!). V levem kotu 
spodaj je označena samo francoska pro
izvodnja. V desnem kotu je označena 
proizvodnja Zahodne Nemčije. Ako 
prištejemo proizvodnjo Posarja k Zah. 
Nemčiji, nastane položaj, kakor je pri
kazan v desnem kotu spodaj.

(Zadeva s Posarjem seveda ni tako 
preprosta, kakor jo je kratko opisal 
naš nemški sotrudnik, ki pač čuti za 
svojo domovino. Treba je vsekakor tu
di računali s precej močnim avtonomi
stičnim gibanjem v Posarju. Prip. ur.).

Hamburg čedalje močnejši
Pomorska in industrijska zmoglji

vost Hamburga naglo narašča in. s tem 
se krepi konkurenčna sila starega tr
žaškega tekmeca.

Hamburške oblasti sestavljajo zdaj 
investicijski načrt v okviru 130 milijo
nov nemških mark (1 nemška marka 
okoli 140 lir). Pospešena bo industria 
lizacija okraja Steinwerder, Okrepili 
bodo ladjedelsko industrijo, tovarne 
motorjev Blohrn und Voss ter VVumag. 
Odobrena je že bila zgraditev 66.000 
ton novih dokov, ki bo stala 40 mili
jonov mark.

Ako postavimo za osnovo (100) pro
izvodnjo v letu 1936, je proizvodnja v 
Hamburgu leta 1948 dosegla 55%, v 
vsej Zahodni Nemčiji pa 63; junija 
1952: v Hamburgu 98, v vsej Zahodni 
Nemčiji pa 144.

Po prvotnih načrtih, ki so bili plod 
povojnega razpoloženja, so zmagoval
ci določili, da bi nemška proizvodnja 
ne smela preseči proizvodnjo iz leta 
1936. V resnici je danes že mnogo več
ja (144 junija 1952 v primeri s 100 v 
letu 1936).

V juliju 1952 je promet skozi Ham
burg nekoliko nazadoval in dosegel 
1,2 milijona ton. Nazadoval je zlasti 
čezmorski promet; razmerje med čez
morskim in evropskim je prešlo od 
2:1 v juniju na 3:2 v juliju.

99OfT shore” prinaša dolarje
Koliko bo dala Amerika za oborožitev?

Besedni zaklad svetovnega časnikar
stva :e obogatel za novo okrajšavo 
))off shore«. Tudi ta je ameriškega iz
vora kakor dolga vrsta drlugih. V dveh 
vojnah obogateli Američrmi delijo v 
dveh vojnah izmučeni in izstradani 
Evropi dolarje, da bi se gospodarsko 
opomogla in organizirala vojaško o- 
brambo. Po vsem. naravno je, da te do
larje, ki predstavljajo denarno, gospo
darsko in politično ekspanzivno silo, 
spremlja tudi košček amerikanizma — 
ameriške kulture in z nio izrazoslovja.

Angleški in francoski jezikoslovci 
se jezijo češ, da se te tujke vrivajo v 
njihove jezike in kvarijo njih čistoto, 
toda življenje gre mimo teh protestov 
in z dolarji brez odpora sprejema tu
di razne »off shore«.

Zakaj pa gre prazapruv? »Off she- 
re« pomeni proč od obale ali omtran 
obale, se Pravi onstran ameriške oba
le. Denar, ki ga ameriška vlada izpla
ča za vojaška naročila v drugih drža
vah, se pravi »onstran (ameriške) o- 
bale«, t.j. v glavnem v Evropi, pred
stavlja finansiranje, ki so ga ameriški 
izvedenci kratko označili »off sheme«.

Države, ki so organizirane v Sever
ni atlantski pogodbi, imenovani NA
TO (okrajšavo za angleško označbo 
North Atlantic Treaty Organisation) 
nimajo — razen Amerike seveda —■ 
dovolj denarja, da bi se ustrezno obo
rožile. Zato so ZDA, ki predstavljajo 
gonilno silo v. obrambni akciji, primo
rane, da finansirajo oboroževanje. V 
tem primeru ne gre za ameriško po
moč, ki jo prejemnice niso dolžne vr
niti, ali bolj učeno povedano, za denar 
»d fond perdun — temveč za poravna
vo z dolarji ameriških vojaških naro
čil (orožja municije, vojaške opreme, 
vozil itd.) v. tujih državah. Za ameri
ški denar morajo te države izdelati 
naročeno orožje, oziroma vojaško o- 
pemo.

Z ameriškimi dolarji poravnano o- 
stane lahko državi, ki ga je izdelala

Po ameriškem naročilu, ZDA pa ga 
lahko tudi zadržijo zase, oziroma iz
ročijo zase, oziroma izročijo tretji dr
žavi, seveda proti plačilu ali vsaj pro
ti obvezi, da ga bo država res plačala.

Zakaj se torej tuje države tako zavze
majo za ameriška naročila noff shore«? 
ZDA plačujejo naročila v dolarjih. Dr
žave, ki izvedejo naročila, pridejo (ako 
do dolarjev, ki jih potem uporabljajo 
po svoji lastni volji. Navadno jih izko
ristijo za kritje uvoza iz inozemstva. 
Američani pomagajo tujim državam iu
di tako, da izplačajo del naročil že vna
prej, seveda po zaključku zadevne po
godbe.

OD KOD AMERIŠKI DOLARJI
ZDA jemljejo denar za financiranje 

vojaških naročil v Evropi iz dveh vi
rov: iz proračuna ameriškega ministr
stva za obrambo ali iz sklada za: voja
ško pomoč inozemstvu.

ZDA imajo v Evropi svojega poseb
nega predstavnika — g. Draperja, ki v 
imenu MSA (Mutual SecurTly Agency 
— Uprava za vzajemno pomoč) nadzi
ra (izvajanje ameriških naročil." Po nje
govi zadnji izjavi so ameriška vojaška 
naročila v Evropi za ZDA ali za dru
ge države NATO dosegla do konca fi
nančnega leta 1952 (do julija) 683,8 mi
lijona dolarjev. Na pariškem sestanku 
NATO je Ml določen znesek 400 mili
jonov dolarjev, ki naj bi ga potrošile 
države NATO v finančnem letu 1952 do 
junija 1953 za oboroževanje; Američa
ni bi prispevali 250 milijonov, ostali de
nar pa bi morali vzeti iz vojaških pro
računov evropskih držav. Med razpra
vo o tem vprašanju v ameriškem parla

mentu so bile vojaške poirebe držav 
NATO cenjene k?r na milijardo do
larjev. V pogled« tega števila na še 
ni uradne jasnosti.

KOLIKO BI RADE TUJE DRŽAVE?
Nedavno je svetovno javnost prese

netil govor francoskega ministra Pleve- 
na, ki je v ostrem ionu zahteval od 
Američanov več denarja iioff shore«. 
Ako Francija ne prejme od ZDA več 
denarja, ostane brez dela 7 francoskih 
tovarn letal in 5 tovarn drugega orož
ja. V podobnem položaju je mnogo dru
gih evropskih držav.

Za finančno leto 1952-53 so ZDA pri
znale Franciji 175 milijonov uoff ško
rcu Sn končno povišale naročila nai 200 
milijonov; toda glede roka izplačila ni
so prevzele nikakšnih obveznosti. Fran
cozi so medtem zahtevali 625 milijonov 
dolarjev za bodoča tri finančna leta, 
začenši s 1. junijem 1952. Američani ni
so hoteli sprejeti te zahteve. Franco
ski proračun za obrambo v letu 1952 
znaš?, že nad 1.400 milijard frankov.

KAJ PA ANGLIJA?
Glede višine vojaških naročil Angli

ji še ni podatkov. Gotovo je le, dia bo- 
doi ameriška naročila Angliji po obse
gu med najvišjimi.

TUDI JUGOSLAVIJA?
Jugoslavija ni pristopila k Organiza

ciji severne atlantske pogodbe (NATO), 
vendar prejema ameriško vojaško po
moč. Po poročilu nekaterih ameriških 
poročevalskih agencij proučujejo v Wa- 
shingtonu možnost, da bi vojaška na
ročila uoff shore« razdelili tudi na 
Jugoslavijo.

ROMANJE ITALIJANSKIH MINI
STROV V V/ASHINGTON
Italija je (e dni poslala v Washington 

kar dva gospodarska ministra — mi
nistra za finance G. Pello in ministra 
za zunanjo trgovino U. La Malfa. Pel- 
la je seveda reševal Ifnančne zadeve, 
predvsem vprašanje nakazil uoff shore«, 
La Malfa na vprašanje možnosti pove
čanja italijanskega izvoza v ZDA.

Italiji so prej zagotovili vojaška na
ročila v skupnem znesku okoli 130 mi
lijonov dolarjev, in sicer 70 odst. tega 
zneska z;a municljo, ostalo pa predvsem 
za gradnjo 8 korvei in 10 priprav za 
izkrcanje. O uspehu obiska italijanskih 
ministrov ni bilo uradnih poročil; pač 
pa poročajo Usti iz Washingtona, da 
utegnejo ameriška naročila v Italiji do
seči v finančnem letu 1952-53 170 mili
jonov dolarjev.

36,3 odst. FRANCOSKEGA PRORAČU
NA ZA VOJAŠKE NAMENE
Francoski tisk opozarja javnost na 

naraščanje vojaških stroškov Francije, 
ki ima poleg običajnih izdatkov za vzdr
ževanje vojske in oboroževanje velike 
izdatke za vojno v Indokini. Izdatki v 
novem proračunu dosežejo 3.703 mili
jard fr. (v lanskem proračunu 3,017 
milijard). Za plače državnih nameščen
cev pojde 38,7 odst. (lami 41,8 odst), za 
vojsko 36,3 odst. (lani 28,4 odst); leto
šnji vojaški izdatki dosežejo 1.200 mi
lijard. Ce dodamo stroškom za vojsko 
še izdatke za' odškodnino in pokojnino 
bivšim borcem ter za izplačilo vojne od 
škodnine, ki je bila povzročena v dose
danjih vojmah, gre 53 odst. francoskega 
proračuna v namene, ki so v zvezi z 
vojnimi dogodki.

Umrl je Carlo Sforza
V Rimu je nedavno umrl bivši zuna

nji minister grof Carlo Sforza v viso 
ki starosti. (Rojen je bil 1873 blizu 
Massa-Carrare). Italijanski listi pove
ličujejo njegove zasluge za Italijo, tu
ji pa ga prikazujejo kot zagovornika 
»evropske ideje«. Med njegovimi sla
bostmi omenja Maurice Vaussard (»Le 
Monde« - Pariz) veliko domišljavost.

Slovencem in Jugoslovanom sploh 
ie grof Sforza predobro znan po svo
jih dveh delih: po rapallski pogodbi 
(leta 1920) in trostranski izjavi za
hodnih sil o tržaškem vprašanju (leta 
1948), ,S prvo je grof Sforza prisilil o- 
samljeno Jugoslavijo na diplomatsko 
kapitulacijo, ki je imela za posledico 
priključitev Julijske krajine z okoli 
6Q0.0Q0 Jugoslovani k Italiji; z drugo 
je hotel doseči, da bi ZDA, Anglija in 
Francija izsilile od drugih podpisnic 
mirovne pogodbe priključitev Svobod
nega tržaškega ozemlja k Italiji, Da 
je bil prav on pobudnik trostranske 
izjave, ki je povzročila toliko skrbi 
Tržačanom in sami zahodni diplomaci
ji, je sam poudaril v eni izmed njego
vih zadnjih izjav.

Bil je vsekakor zvit diplomat, neva
ren zlasti Jugoslovanom, ker se je v 
svojih izjavah in knjigah delal njiho
vega prijatelja. V danih trenutkih je 
brezobzirno razgalil svoj aristokratski 
cinizem. Tako je med pogajanji za ra- 
pallsko pogodbo dejal Trumbiču; ki j~ 
izrazil svoje zaskrbljenje zaradi uso
de Jugoslovanov pod Italijo: »Nismo 
mi Italijani krivi, da so Jugoslovani 
vdrli čez naravne meje Italije«.

Njegova smrt pomeni vsekakor ve
liko zgubo za italijansko diplomacijo 
Ni dvoma, da bi bil pokojni Sforza na 
mestu zunanjega ministra danes poka 
zal več spretnosti kakor De Gasperi 
ki neprestano vznemirja svet s trža
škim vprašanjem. Grof Sforza bi go
tovo nikdar ne bil izjavil, da bi se da! 
rajši sežgati, kakor da bi popustil gle
de Trsta samo za korak.
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Anglija prednjači v izdelovanju zložljivih
d se predvsem aluminijaste hiše

lile Mednarodna trgovina
. . n A n TD MA IVATT TRm T

Obnesle so
(JOHN KINGSLEY)

Le malo držav je danes, ki lahko, tr
dijo, da so zadovoljno rešile stanovanj
sko vprašanje.

Velika Britanija je pri reševanju sta
novanjskega vprašanja pripomogla ve
liko več kot katera koli druga država. 
Splošno vlada mnenje, da bo britanska 
industrija zložljivih montažnih hiš za
radi svoje odlične tehnike iskanja no
vih tržišč in proučevamja zahtev posa
meznih tržišč ter enostavne konstrukci
je montažnih hiš, ohranila sedanji vo
dilni položaj na svetovnih tržiščih. Ne
davno je britanski minister za delo Ec- 
cles, napovedal, da bo v desetih letih 
britanski izvoz montažnih hiš dosegel 
vrednost od 50 do 100 milijonov funtov 
letno.

Po vojni je ta vrsta britanske indu
strije napravila ogromen napredek. Le
tos bodo izvozili približno 9.360 zložlji
vih hiš v vrednosti 7,200.000 funtov št. 
proti 7.720 zložljivim hišam v vrednosti 
5,400.000 funtov leta 1951 in 3.043 zlož
ljivim hišam v vrednosti skoro 2,800.000 
funtov št. v letu 1950. Te suhoparne šte
vilke pa nam še ne povedo vsega: udob
no stanovanje in socialna harmonija sta 
namreč dva pojma, ki sta med seboj 
neločljiva.

Industrijo zložljivih hiš je v začetku 
letošnjega leta zadel hud udarec. Av
stralska vlada je namreč glede na 
zmanjšanje svojega načrta o javnih de
lih, pri katerih so vedno potrebovali 
veliko število zložljivih hiš, uvedla na 
njihov uvoz 17,5 odst. carine. Z Avstra
lijo je izgubila britanska industrija eno 
svojih glavnih tržišč. Izguba avstralske
ga trga pa je imela tudi koristne po
sledice. Industrija je morala pričeti 
iskati nova tržišča, ki bodo manj ob
čutljiva za gospodarske pretresljaje v 
posameznih državah.

Te nove naloge se je britanska indu
strija lotila takoj in z znatnim uspe
hom. Danes izvaža svoje izdelke v drža
ve, ki segajo od Alaske do otočja Fi- 
dži, ter od Francije do Indije in Paki
stana. Kako je to mogoče, da britanska

orno
O u

Ali je jestvinčarjev preveč ?
V zadnji številki »Gospodarstva« 

smo navedli podatke o tržaškem obrt
ništvu. Danes nekaj o jestvinčarjih, 
in sicer v zvezi z vprašanjem, ki ga je 
sprožil demokrščamki tisk glede ome
jevanja ustanavljanja novih trgovin.

Ker se je rimska vlada lotila tega 
vprašania in namerava z zakonom o- 
mejiti nadaljnje ustanavljanje trgovin, 
naj bi po mnenju omenjenega tiska 
storili nekaj tudi u Trstu. Seveda na
tančno po italijanskem vzorcu.

Trst je imel v. tem pogledu svoje 
tradicije še iz avstrijskih časov, ki so 
bile vsekakor zdrave. Trgovati ni mo
gel vsakdo, kakor ni mogel vsakdo po
stati obrtnik brez določene obrtniške 
prakse in brez potrebnih izpitov. Ita
lijanska uprava je uvedla svobodo v 
tem pogledi. Le fašistična vladavina 
je postavila svojevrstne ovire, ki so 
bile po vojni zopet odpravljene. Osta
le so še omejitve glede izvajanja obrt
niškega poklica, ki so pa bile pred 
dobrim letom tudi odpravljene, tako 
da ni dane;, potrebno dokazati sposob
nosti za izvrševanje obrtniškega po
klica.

Obrtna dovoljenja (obrtnice) za iz
vajanje trgovskega in obrtniškega po
klica izdaja -z prvi instanci tržaška 
občina. Sedanja praksa ie pokazala, 
da pri dodeljevanju obrtnic za trgov
ski poklic odloča predvsem politični 
kriterij. Občinska upi-ava s’- prizade
va, da bi čimbolj povečala število ita
lijanskih trgovin. Le z veliko težavo 
sl je tu Pa tam kakšen Slovenec pri
boril obrtnico. Naj omenimo n. pr., da 
je bila odbita prošnja Za cbrtnico Slo
vencem, ki so hoteli ustanoviti sloven
sko knjigarno in papirnico.

Dokazov, da pri tem odločajo poli
tični razlogi ne manjka. Medtem ko 
Slovencem odbijajo obrtnice, se izda
jajo dovoljenja priseljencem brez vsa
ke strokovne izobrazbe iv prakse. Do
gaja se, da postanejo čevljarji trgovci 
z zelenjavo in podobno. V zadnjem 
času odbija občinska uprava obrtnice 
tudi slovenskim obrtnikom.

V vprašanje glede poostritve določb 
za pridobitev obrtnic s strokovnega vi
dika se ne bomo spuščali. Predlogi ita
lijanskih ministrov govorijo c. pr. o 
potrebi določene šolske kvalifikacije 
ali prakse v. določeni stroki. Naša že
lja je samo, da preneha diskriminaci-

industrija lahko izvrši vsa naročila, ki 
prihajajo iz dežel s tako različnim pod
nebjem in s tako različno stanovanjsko 
ravnjo in stopnjo stavbne industrije? 
In to kljub hudi nemški, belgijski, fin
ski, švedski in avstrijski konkurenci?

Najboljši odgovor na to vprašanje 
najdemo, če si ogledamo eno največjih 
in najuspešnejših britanskih izvoznih 
podjetij hiš, tvrdko «Taylor Woodrow 
Building Export Co. Ltd». Ta družba 
izvozi velik del hiš, ki jih izdelajo pod
jetja skupine «Arcon». Ta skupina ob
sega družbe «Imperial Chemical Indu
stries«, «Stewarts and Lloyds Taylor 
Woodrow», ((United Steel« in ((Williams 
and Austin« iz East Hama. In prav v 
tem leži tajnost velikih uspehov britan
ske industrije na vseh svetovnih trži
ščih. Te družbe, od katerih vsaka se je 
specializirala v izdelovanju posameznih 
delov zložljivih hiš, dobavljajo skupim 
«Arcon» najmodernejše lesene izdelke, 
železnino, barve in razne izdelke iz 
gradbenega jekla. Te družbe imajo vse 
potrebne vire in dobro vedo, kako je 
treba zadovoljiti potrebe posameznih 
tržišč. Posebne zahteve raznih tržišč 
najprej ugotovijo z učinkovito metodo 
«Taylor Woodrows». Zanimivo je, da se 
mudita v tujini, kjer obiskujeta stara 
in iščeta nova tržišča, letno povprečno 
2,5 visoka družbina funkcionarja.

Ko izdelajo prototip zložljive hiše za 
določeno tržišče, določi vsaka družba, 
članica skupine «Arcon», proizvajalni 
postopek; učinkovit sistem «Belt» pa 
omogoča britanski industriji tako veli
ko in uspešno proizvodnjo montažnih 
hiš.

Čeprav skupina «Arcon» letos z Av
stralijo ni zaključila nobene kupčije, je 
njen izvoz v prvem polletju tega leta 
dosegel že 75 odst. lanskoletnega izvo
za. V prvi polovici 1952 so izvozili 222 
tisoč 968 kv. metrov raznih vrst hiš, 
proti 291.716 kv. metrov v lanskem letu, 
ko je na Avstralijo odpadla ena tretji
na celotnega izvoza.

Večina hiš skupine, «Arcon» je izde
lanih iz kotnega jekla in jeklenih cevi 
enotnih mer, ki tvorijo ogrodje za sko- 

| ro vse vrste zložljivih hiš. Ce v deže- 
| lah, kamor so hiše namenjene, ni pri

mernega gradbenega materiala, potem 
izvozijo tudi vse lesene, azbestne in 
pločevinaste dele, popolno streho, vse 
železne dele in električno opremo, torej 
popolno zložljivo hišo.

Za poskušnjo je Kanada nedavno na
ročila pri tvrdki «Newsum Sons and 
Co. Ltd« 28 lesenih hiš. Izvoz lesenih 
zložljivih hiš zanima glede na ogromne 
možnosti izvoza te vrste hiš v Kanado, 
zaradi visoke cene zložljivih hiš kanad
skega izdelka, posebno šest do devet 
britanskih tvrdk.

Večina izvoženih hiš ima dve do tri 
spalnice, katerih stene so obložene z 
mavčno prevleko. Te hiše imajo zlož
ljive aluminijaste strehe. Aluminijaste 
hiše so se posebno dobro obnesle tudi 
v tropski in subtropski klimi. Po vojni 
je družba «Almowhich» izvozila alumi
nijastih zložljivih hiš v vrednosti skoro 
1 milijona funtov šterlingov. Te hiše 
so v glavnem dveh vrst: ena vrsta «bun- 
galow» (enonadstropna letoviščarska hi
šica) splošne oblike, je zelo hladna in 
izredno udobna. To vrsto izvažajo se
daj v glavnem v Francosko zahodno 
Afriko, Zlato obalo, Belgijski Kongo, 
Sudan in Kenijo. Zložljive hiše splošne 
vrste pa izvažajo v 19 držav, med dru
gimi v Avstralijo, Irak,' Malajo. Izrael, 
Bahamsko otočje, Tanganiko, Sudan, 
Afriko, Indijo in Pakistan.

Postavljanje teh hiš je preprosto in 
njihovo vzdrževanje lahko. Posebno so 
se obnesle aluminijaste zložljive hiše 
splošne vrste. Družba pošlje z vsako 
pošiljko tudi enega svojih delavcev. 
Poleg družbe «Almowhich» izdeluje alu
minijaste zložljive hiše še mnogo dru
gih tovarn, med njimi tudi veliki le
talski tovarni «Hawker» in ((Bristol«.

Izdelki britanske industrije zložljivih 
hiš so tudi že prestali svoj ognjeni krst. 
Na otokih Fidži je zložljiva bolnišnica 
odlično kljubovala silovitemu orkanu, ki 
je divjal s hitrostjo 210 km na uro. Med 
tem ko je bilo mnogo drugih hiš, zgra
jenih po tradicionalnih načrtih, popol
noma uničenih, je bolnišnica orkan pre
stala brez vsake poškodbe. Neka druga 
tovarna («Boulton and Paul« iz Nor- 
wicha) je izdelala zložljive hiše za znan' 
stveno odpravo na južni tečaj. Isto pod
jetje je izvršilo tudi posebno naročilo 
za sina abesinskega cesarja, vojvodo 
Harrarskega.

Poveljstvo ameriških oboroženih sil v 
Franciji pa je nedavno naročilo pri ne
ki drugi britanski tvrdki lahka jekle
na ogrodja za zložljive hiše v vrednosti 
pol milijona dolarjev.

Tržaški lesni trg
AVSTRIJA ODPRAVI MINIMALNE 

CENE?
Na tržaškem lesnem trgu vlada še 

popolno mrtvilo. Cene so ostale neiz- 
premenjene. Jugoslovanski »tomban- 
te« stane fco Sežana neocarinjeno 24 
do 24.500 lir.

Avstrijci so v praksi pričeli proda
jati izpod uradno določenih minimal
nih cen. Verjetno bodo uradne cene 
odpravljene tudi za Trst in Italijo, ka
kor so bile za izvoz v Nemčijo. O tem 
je bilo že posvetovanje na Dunaju.

ZA POSPEŠITEV IZVOZA AVSTRIJ
SKEGA LESA V NEMČIJO

Avstrijska vlada je opustila nad
zorstvo nad cenami rezanega lesa, ki 
je namenjen v Nemčijo, da bi tako po
spešila izvoz. Izvozniki niso več dolžni 
prodajati po ui^adno določenih minimal
nih cenah. Ukrep velja poskusno za 
dva meseca, verjetno pa bo podaljšan. 
Iz Nemčije poročajo, da si jugovzhod
no evropske in severne države na vso 
moč prizadevajo, da bi pospešile iz
voz lesa v Nemčijo. Od tod pritisk na 
cene, ki po vsej verjetnosti ne bo od
nehal, dokler ne prione Anglija kupo
vati lesa v večjih množinah. Hrasto
vega in bukovega lesa v hlodih je na 
nemškem trgu toliko, da je bila prepo
ved o izvozu uhin,’<uh Hul. lllfi seč
nja ilesal v Nemčiji je že 1. julija pre
kosila za 8% (1,85 milijona kubičnih 
metrov) kontingent, ki je bil določen 
za sečnjo v gozdarskem letu. Pri neka
terih vrstah lesa znaša presežek tudi 
do 26%. Do konca gozdarskega leta bo 
presežek dosegel 14%.

BELLUNO — Jelka: deske I sort. 
netto 41-47.000, I sort. 38-42.000, II sort. 
32-37.000, II sort. slabše kakovosti 27- 
32.000, III sort. 24-27.000, IV sort. 19- 
21.000; tombante 27-31.000; tramovi po 
tržaškem običaju 4-7 m 13-15.00; stebri 
tombante 4 m 27-31.000 hlodi 14-18.000.

Macesen: deske I sort. netto 44-48 
tisoč, I sort 41-44.000, II sort. 35-38.000. 
III sort. 26-27.000, IV sort. 19-21.000; 
tombante 28-30.000; hlodi; 15-18.000.

Bukev: parjene deske I sort. 40-46 
tisoč; surove deske I sort. 24-26.000; 
tombante 25-28.000.

Oreh: deske I sort. 40-46.000; tom
bante 34-40.000.

250.000 Američanov okoli atomske energije
J:-:

Ja z političnega vidika.

Ko laš avslriiske in nemške lisle

Na našem zemljevidu 
so nazorno prikazani na
pori Združenih ameriških 
držav za uporabo in ra
ziskovanje atomske ener
gije. Izid bodočih vojn bo 
prav gotovo v veliki meri 
odvisen od atomskega o- 
rožja. Atomska energija 
bo igrala važno vlogo tu
di v bodočem gospodar
stvu. Danes si izvedenci 
že prizadevajo', kako bi to 
strahovito silo izkoristili 
v dobro človeka, se pravi, 
kako bi jo uporabili v 
proizvodnji gospodarskih 
dobrin.

Vodstvo vsega prizade
vanja v zvezi z atomsko 
energijo je v Združenih 
državah v rokah posebne 
atomske komisije, katere 
žig vidimo na našem zem
ljevidu v spodnjem levem 
kotu. Sedež komisije je v 
Washingtonu (Constitution 
Avenue n. 1991), v zgrad
bi, kjer je biia prej upra
va za narodno zdravje.

Neki novinar pripoveduje o svojem 
kratkem obisku v tem poslopju. Takoj 
pri vhodu so mu na rokav pripeli li
stek, na katerem je pisalo, da je tega 
človeka treba spremljati od začetka 
njegovega obiska do konca. Spremljala 
ga je neka Črnka, ki je nosila na pr
sih tablico z lastno sliko in svojim ime
nom. Predsednik komisije za atomsko 
energijo je jurist Gordon Dean. Na le
to ima 20.000 dolarjev plače, kar ni 
mnogo v primeri z ameriškim;1 razme
rami; saj vodi eno izmed najvažnejših 
ustanov v ZDA, za katero dela okoli
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250.000 Američanov. Z druge strani ima 
n. pr. ravnatelj neke velike jeklarske 
družbe 150.000 dolarjev na leto.
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Eksplozija atomske bombe razvije si
lo, za katero bi bila potrebna eksplozi
ja okoli 100.000 ton dinamita.

NAD 2 MILIJARDI ZA FRANCOSKO
KMETIJSTVO
Francoska vlada je nakazala kredit 

2,1 milijarde francov za posojilo kme
tom, ki jih dobo dajale kmečke poso
jilnice.

Znižane so bile cene nekaterih pro
izvodov, ki jih potrebujejo kmetje, ka
kor n. pr. modri galici za 15%, papir
natim vrečam za 10%, vrečam iz jute 
15%, gnojilom 12-14% itd. Cena krme 
je bila'znižana za 6,35%.

Francoski kmetijski minister je iz
delal petletni načrt za obnovo kmetij
stva. Pomnožiti bo treba zlasti število 
živine, ki jo je hudo prizadela sli
navka.
Cena telet na debelo v Parizu je sep
tembra poskočila za 25% proti ceni v 
juliju. Povišek znaša 120 frankov pri 
kg, ki stane danes 340-400 frankov.

V Lorientu je bila cena masla zniža
na za 10 frankov pri kilogramu, pe
rutnine pa od 650 na 550 frankov kg

Poročilo nekega nemškega lista iz 
Hamburga pravi da se je tam P° 22 
letih zopet sestala zadružna zveza. Na 
sestanek so prišli predstavniki 1,4 mi
lijona članov. Gre za zadruge zuna
njega tipal Schulze Delitzsch, ki sloni
jo na osnovi vzajemne pomoči in last
nega hpraVljanja. V vsej Nemčiji ima
jo te vrste zadruge nad 7 mil. čla
nov. Okoli 3,3 milijona kmetov je or
ganiziranih n zadrugah tipa Raiffei
sen. Hitler je te vrste zadružništva za
tiral. Danes uživa po zasljugi zmago
valcev zopet popolno svobodo.

V Avstriji ie 1.759 kreditnih zadrug 
tipa Raiffeisen z 298.610 člani. V teh 
posojilnicah je bilo konec leta 1951 na
loženih 500 milijonov šilingov. Poso
jil pa je bilo zunaj za 316 milijonov 
šilingov.

Ob listanju nemških in avstrijskih 
listov « podobnimi poročili obhajajo 
tržaške Slovence grenka čustva spo
re jim ob takih priložnostih vrača, spo
min sc jim °b takih priložnosti vrača 
na čase, ko je tudi na Tržaškem 
cvelo zadružništvo vseh vrst. Uničil 
ga je fašizem in danes še vedno velja 
na Tržaškem n. pr. zakon, ki ne dovo
ljuje ustanovitev niti ene nove sloven
ske kreditne zadruge. Ogromno premo
ženje Tržaške posojilnice in Trgovsko 
obrtne zadruge ie bilo zaplenjeno s 
fašističnimi ukazi in zavezniška voja
ška oblast nima poguma, da bi to kri
vico popravila, Noče se zameriti u Ri
mu.

Kaj pokaže preiskava moke ?
Številne vrste moke, s katerimi tr

gujemo, mnogokrat ne ustrezajo niti 
tehničnim, niti zdravstvenim določ
bam. Zato je pred sklenitvijo vsakega 
večjega posla potrebna analiza vzor
ca, ki jo izvrše izvedenci v laboratori
ju ustanov, pooblaščenih od oblasti. 
Na kaj vse se pri teh analizah ozirajo 
strokovnjaki? Ne da bi zašli v podrob
nosti, naj navedemo nekaj značilnih 
obrisov upoštevajoč pšenično moko.

Preiskava moke je važna v higien
skem, kakor tudi v čisto trgovinskem 
pogledu. Z zdravstvenega vidika pola
gamo važnost predvsem na to, da je 
moka čista, pristna in dobro ohranje
na. Trgovinska vrednost moke zavisi 
mnogo od tega, kako se moka obnese 
pri peki. Pri mikroskopski preiskavi 
ugotovimo z vso natančnostjo, iz kate
re žitarice je moka, oziroma, ali je 
preiskovani vzorec zmes več različnih 
mok. Z združenimi kemičnimi in mi
kroskopskimi preiskavami nadalje u- 
gotovimo, ali je moka zdrava ali po
kvarjena, oziroma ali je z raznimi do
datki ponarejena. Dalje moramo še u- 
gotoviti, ali predstavlja vzorec fin, o 
ziroma grob mlevski proizvod, ali pa 
zmes mlevskih proizvodov različne ve
likosti.

Katerim značilnostim morajo ustre

zati izsledki, ki jih doženemo s te
hnično preiskavo?

Pri dotiku moke s prsti, mora biti 
ta mehka, nadalje prijetnega duha in 
okusa. Opaziti ne smemo niti sledov 
plesnivosti ali pa žarkosti, niti ne sme 
vsebovati zajedalcev. Tudi barva nam 
marsikaj pove o vrednosti pšenične 
moke. Cim drobnejša je moka, tem 
bolj bela se nam kaže. Zato imajo mo
ke najboljše vrsto belo barvo, ki la
hko vleče na svetlo rumeno. Prav ta
ko se kažejo tudi moke za pecivo. 
Krušna moka ima različne odtenke 
bele barve.

Vsebina vode znaša 14 do 15 odst. 
Določitev vode je važna predvsem za
to, ker se lahko po tem podatku odlo
čimo, ali je moka primerna za dolgo
trajno skladiščenje ali pa ne. Izredne
ga pomena pa je določevanje pepela. 
Cim manj pepela dobimo pri sežigu 
moke, tem finejša je moka. Tip št. 00 
sme vsebovati največ 0,45 odts. pepe
la, tip. št. 0 največ 0,60 odst., tip. 1 
največ 0,80 odst., tip št. 2 pa največ 
0,95 odst. pepela. Najmanjša količina 
pepela lahko doseže vrednost 0,30 od
stotkov. Trgovsko važna je tudi dolo
čitev glutina. To je namreč snov, ki 
mnogo vpliva na obnašanje moke pri

peki ali kakor pravimo, na »moč« 
moke.

Obeležitev žitnih zrn se izvrši zaradi 
naravnih kemičnih pojavov med zore
njem žita; vendar pa mnogokrat v in
dustriji tudi umetno belijo temno mo
ko, da bi ji s tem postopkom dali pri- 
kupnejšo zunanjost. Tudi to nepravil
nost lahko ugotovimo pri preiskavi 
moke. Vsebina celuloze tudi odloča o 
vrednosti moke. V moki št. 00 ne sme 
biti nič celuloze. Cim manjša je vred
nost moke, tem več celuloze vsebuje. 
Moka št. Q lahko vsebuje največ 0,15 
odst. celuloze, moka št. 2 pa največ 
0,50 odst. celuloze.

Vrednost za peko kruha odvisi od 
mnogih činiteljev. Nanjo ne vpliva sa
mo kemična sestava, o kateri smo go
vorili, temveč tudi samo obnašanje 
moke pri različnih stopnjah peke kru
ha. Te posebne preizkuse delajo zaen
krat le y manjši meri. Pri takšni pre
iskavi n. pr. opazujemo obnašanje mo
ke pri mešanju z vodo. Tako spozna
mo, koliko vode vsrka moka in hkra
ti tudi ugotovimo kakovost nastalega 
testa.

Dobre moke dajo plastično testo, ki 
ga lahko valjamo in ohrani svojo obli
ko tudi, če. ga pustimo v miru 24 ur. 
Testo, ki ga dobimo iz pokvarjene mo
ke, se pa pri valjanju zlahka trga in 
prične svetliti. Za peke izredno važen 
preiskus je pa tisti, ki nam pove, ko
likšno prostornino kruha dobimo iz 
neke določene količine moke. Ta pre
izkus mora napraviti strokovnjak z 10 
do 15 kg moke. Ako je moka dobra, 
dobimo iz 100 gr moke najmanj 400 
kub. cm kruha. Moka nikakor ni do
bra, če dobimo kruh manjše prostor
nine. Ing. M.P.

PAPIR NA MILANSKEM TRGU 
MILAN: Tiskovni papir v valjih

10.800 lir stot, v polah 13.500-14.500; ti
skovni papir satiniran neklejen 14.500- 
16.000, polklejen 19.500-22.500; pisarski 
navaden 14.500-15.500, srednji 20-23.000, 
fin 28-32.000; trikrat klejen za obrazce 
27-30.000; registrski navaden 20-24.000, 
srednji 24-28.000, fin 30-35.000; pisem
ski srednji 24-27.000, fin 29-34.000, erttra 
35-38.000; prepisni papir za kopije 42- 
46.000; pološčeni srednje vrste 29-32.000, 
fine vrste 36-40.000; pelure beli in bar
vani 28.500-32.000; ovojni papir nava
den 8-9.000, srednje vrste 13-15.000; be
li kalandrirani za kavo 9.500-10.000; o- 
vojni pergamin navaden 40-60-80 g 20- 
22.000; pergamin extra 30-40-60 g 28- 
32.000; ovojni prosojni pergamin 40-50- 
60 g 33-38.000; klobučmi papir navaden 
21-23.000, srednje vrste 26-28.000, beli 
fin 30-33.000; ovojni sivi 6-7.000; slam
nati za mesarje 5.500-6.500. Karton be
li 9.500-10.500 karton patent 9.500- 
10.500; karton siv navaden 5.500-7.000, 
boljše vrste 8.000-9.000; dvobarvni du- 
plex ali tiriplex navaden in srednje fin 
13-18.000, beli duplex ali triplex 19- 
26.000; kartončini beli in barvani na
vadni 23-27.000, fini 33-38.000, tipa Bri
stol 40-45.000.
CIO ZA ZNIŽANJE CEN PAPIRJU

Ameriška sindikalna zveza ((Kongres 
industrijskih organizacij« (CIO) je po
zvala vlado in ameriško papirno indu
strijo, naj se zavzameta za znižanje cen 
kanadskega papirja, ki so v zadnjem 
času narastle. Sindikalna organizacija 
je utemeljila isvoj poziv s tem, da je 
tisk najdražja postavka ameriške za
ložniške industrije in da bo končni u- 
činek naraščanja cen papirja v tem, 
da ise bo tekmovalna zmožnost na pod
ročju časopisja in publikacij zmanjša
la in prav na tem področju je mono- 
polnost bolj nevarna kakor na drugih 
področjih industrije.
CENA ITALIJANSKEGA RIŽA 

OSTANE
Na sestanku komiteja za poljedel

stvo, ki mu je predsedoval italijanski 
minister Fanfani, je bilo ugotovljeno, 
da bo po sedanjih računih letošnji pri
delek riža dosegel 9 milijonov stotov. 
Za izvoz bodo na razpolago okoli 4 
milijoni stotov. Odkup riža bo izvrši
lo podjetje Ente Risi. Sklenjeno je bi
lo, da ostane cena za potrošnjo neiz- 
premenjena. Ceno, po kateri bodo 
irrodajali riž industrijcem, bo določil 
medministrski komite za cene. Kontin
gent za odkup pšenice je bil povišan 
za 500.000 stotov, da bi vlada ustregla 
pridelovalcem.
PARADIŽNIKOVA KONSERVA

REGGIO EMILIA: Za kg fco grosist: 
dvakrat koncentrirana paradižnikova 
konserva v škatlah od V« kg 210-220; v 
škaitlah od 1 kg 200-210; v škatlah od 
5 in 10 kg 170-180; trikrat koncentri
rana konserva: v škatlah od % kg 230- 
240; v škatlah od 1 kg 220-230; v škat
lah od 5 in 10 kg 180-190 Ur.

Za povzdigo kmetijstva
Gospodarski svet pri vladi FLRJ je 

odobril investicijsko posojilo zadru
gam v znesku 3 milijarde 700 milijo
nov dinarjev. 550 milijonov dinarjev 
pojde za nabavo živine, 400 milijonov 
din za obnovo vinogradov, 2 milijardi 
750 milijonov pa za dograditev kmeč
kih zgradb, ki so jih začele kmečke 
delovne zadruge. Posojila se bodo da
jala proti 2% obrestim. Rok za izpla
čilo posojil, ki bodo uporabljena za 
nabavo živine znaša 5 let. Posojila za 
obnovo vinogradov bo treba vrniti v 
teku 20 let, posojila za investicijsko 
izgradnjo pa v teku 30 let. Prednost 
imajo tiste zadruge, ki zaradi letošnje 
suše ne bodo mogle končati začetnih 
del.

Državnim in kmetijskim posestvom 
in vinogradniškim in sadjarskim na
sadom je odobreno posojilo 140 milijo
nov dinarjev; državno posestvo Belje 
bo prejelo 160 milijonov dinarjev, in 
sicer za perutninarsko farmo, posestvo 
Jelas-polje pa 8 milijonov din za nasa
de riža.
JUGOSLOVANSKO - AVSTRIJSKI

SPORAZUM O OBMEJNEM PRO
METU
K našemu zadnjemu poročilu o -po

gajanjih med Jugoslavijo in Avstrijo 
za ureditev obmejnega prometa doda
jamo vest, da je bil sporazum dosežen. 
Rešeno je bilo vprašanje avstrijskih 
dvolastnikov. Velikemu številu bivših 
avstrijskih posestnikov v jugoslovanski 
obmejni coni bodo zemljo vrnili. Kme
te, ki sami obdelujejo zemljo in njiho
ve družine bo ta sporazum zaščitil v 
celoti, veleposestniki in neproduktivni 
lastniki pa bodo izgubili lastništvo. Ta
ko bodo avstrijski državljani glede 
svojih -premoženjskih pravic izenačeni 
z jugoslovanskimi, se pravi, dobili bo
do toliko kakor v primeru, da bi bili 
jugoslovanski državljani. Jugoslovanski 
predstavniki so -poudarili, da je Jugo
slavija skušala ustreči v vsakem pogle-
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Jakarauda (palisander) — je les bra
zilskega drevesa Jacaranda brazilja- 
na. Rabi za obklade pri finem pohi
štvu, za klavirje itd. Je zelo trd in 
barve vijoličnorjave. 

jamstvo —; pomeni odgovornost za ne
izpolnjeno obvezo, na katero je bil 
nekdo obvezen (glej: garancija), 

jantar — je smola rastlinskega izvo
ra medeno rumene barve, tudi rdeč
kaste; uporabljajo ga za izdelavo o- 
krasnih predmetov. Nahajališča: 
bivša severovzhodna Prusija, balti
ške sovjetske republike, 

jard (angl. yard) — je angl. in ameri
ška dolžinska mera = 0,914 m.

J.D.Z. —- kratica za Jugoslovanske dr
žavne železnice.

jen (jap. yen) — je japonska denarna 
enota; deli se na 100 sen=1000 ri- 
nov.

juta — je enoletna do 2 metra visoka 
rastlina, doma v Indiji in tropskih 
krajih; od te pridobivamo od 1 do 2 
m dolga tekstilna vlakna, ki se upo
rabljajo v industriji za tkanje plat
na za vreče in ovoje, vrvi ter iz 
boljših vrst preproge in podobno. 

Južna železnica — je ime 1. 1858. usta
novljene zasebne železniške družbe 
v Avstriji 1, 1919 je bila z mirovno 
pogodbo železniška mreža razdeljena 
med Avstrijo (681 km), Jugoslavijo 
(530 km), Madžarsko (559 km) in I- 
talijo 559 km).

kabel — se imenuje vod za čezmorsko 
telegrafijo, tudi elektrovod pod zem
ljo za telegraf in telefon. Prvi pod
morski kabli postavljeni 1951. čez 
Rokavski preliv (Canal la Manche), 
1855. med Škotsko in Irsko. S prvi
mi podmorskimi kabli se je lahko 
prenašalo enosmerno 7 besed na mi
nuto, danes v obeh smereh 2500 črk 
na minuto.

kablogram — je brzojavka po kablu, 
kalkulacija — je preračunanje, v šte

vilkah določen realni ali nadejajoči 
se uspeh iz trgovskih poslov na pod

lagi nakupne, prodajne in drugih cen. 
Vrste k.: trgovska, prodajna, komi
sijska itd.

kalo — pomeni zgubo na teži ali mno
žini blaga (glej. calo). 

kameralizem (nemško — pomeni mer- 
kantilizem, gospodarski sistem raz
širjen v 17. in 18. stoletju v Evropi- 
Značilnosti: širjenje in dajanje pred
nosti domači trgovini in industriji,ve
čanje državnih dohodkov, favorizi
ranje izvoza z namenom, da se do
seže ugodna trgovinska bilanca in 
dotok dragih kovin v državo. Gospo
darski sistem, ki je služil bogatenju 
absolutističnih monarhij. Važnejši 
predstavniki: Cromwell v Angliji, J- 
B. Colbert v Franciji (»kolberti- 
zem«), Merkantilizem so pobijali fi- 
ziokrati in gospodarstvenik A. 
Smith.

kapara — (glej; ara), 
kapitalizem — pomeni kapitalistično 

gospodarstvo, ekonomski sistem, kate
rega značilnost je široka in sistema
tična uporaba kapitala v proizvod
nji in ostra razdelitvena meja med 
lastništvom in delom. K. se je poja
vil v 16. st. in je zavladal po tako 
imenovani »industrijski revoluciji« 
v 18. stoletju, po kateri imetniki ka- 
pitalov (kapitalisti), ki posedujejo 
vsa proizvajalna sredstva, urejajo 
proizvodnjo, razdelitev dobrin m 
kredita. Kapitalizem se nahaja v 
krizi zaradi boja, ki ga je proti nje
mu začel zlasti marksizem. Po prvi 
svetovni vojni se je ta kriza še po
globila zaradi novonastale socialne 
zakonodaje in zaradi vedno večjega 
posega države v gospodarstvo, 

kapitalizacija je prirastek na kapi
talu za obresti; prištevanje obresti 
h kapitalu in na tako povečani ka
pital dalje računanje obresti-obrest- 
no obrestovanje. Pomeni tudi doho
dek ali rento od investicij in nepre
mičnega imetja.

karat — je mera za dragulje, drago 
kamenje. Metriški k. se deli na 10° 
delov = 200 mg. S k. označujemo či
stino zlata n. pr. 24 karatno zlato = 

1000% čisto zlato, 18 karatno je 
750/1000 Itd.

karbonado — se imenuje brazilska vr
sta diamanta, navadno velikosti jaj
ca. Uporablja se pri strojih za luk
njanje trdih predmetov, 

karborund — je umetni silicijev kar
bid, trdote 9,5, ki se uporablja za 
brušenje in rezanje kamnov.

du Avstriji, čeprav vztraja pri s-tališču, 
da je avstrijsko .premoženje v Jugo
slaviji kot premoženje bivšega Nem
škega rajha v celoti odškodnina za ško
do, ki jo je povzročil okupator jugo
slovanskim narodom v drugi svetovni 
vojni.

OBIŠČITE

Liu U

OD 13. DO 28. SEPTEMBRA 1952

hi ima letos čisto trgovshi značaj
Razstavljene bodo bogate zaloge najrazličnejših domačih proizvo

dov, ki bodo zanimali vsak trg.
Za potnike in prevoz blaga 50% popusta na vseh jugoslovanskih

prevoznih progah.
Brezplačne vstopnice za velesejem dobite hkrati z velesejmsko 
legitimacijo pri vseh jugoslovanskih predstavništvih v inozemstvu. 
Udobna prenočišča po zmernih cenah v vseh hotelih v Zagrebu. 
Obvestila prejmete pin jugoslovanskih trgovskih in diplomatskih 
predstavništvih v inozemstvu ali pa pri Upravi zagrebškega vele

sejma, Savska cesta 25 - Zagreb.

DNEVI ZA SKLEPANJE KUPČIJ: 29. in 30. SEPTEMBER
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Povišanje draginjskih doklad
Za povišanje družinskih doklad v in- 

dustrijskem sektorju, je. sedaj prišlo na 
Vrsto tudi povišanje družinskih doklad 
v drugih sektorjih pridobitne dejavno
sti, t. j. v trgovskem, obrtnem in zava
rovalnem sektorju. Zavezniška vojaška 
uprava sicer še ni izdala zadevnega 
ukaza. Za kritje povišanih družinskih 
doklad je bil hkrati povišan prispevek 
ter tudi maksimalni znesek plače, od 
katerega; se ta prispevek računa. V po
sameznih sektorjih znašajo družinske 
doklade, prispevki in maksimalni zne
sek plače, kot sledi:
Trgovski sektor
Za otroka 153 918 3.978
Za ženo (moža) 100 600 2.600
Za ascemdenta 55 330 1.430

Maksimalni znesek plače, na katere
ga se računa prispevek, znaša dnevno 
Lir 900, tedensko Lir 5,625, mesečno 
Lir 22,500. Prispevek pa znaša 21 odst. 
od prejemkov v mejah gornjega mak
simalnega zneska.

Družinske doklade v trgovskem sek
torju so enake za delavce in uradnike.

Obrtni sektor
Delavci:

Za otroka 120 720 3.120
Za ženo (moža) 85 510 2.210
Za ascendenta 55 330 1.430

Uradniki:
Za Otroka 153 918 3.978

Za ženo (moža) 100 600 2.600
Za ascendenta 55 330 1.430

Maksimalni znesek plače, na katere
ga se računa prispevek znaša dnevno 
Lir 900, prispevek sam pa 13 odst. od 
prejemkov do omenjenega maksimalne
ga zneska.

Gornji poviški bodo veljali od L ju
nija 1952.

REVIZIJA UZANC V TRGOVINI S
PREMOGOM
V zvezi z delom na reviziji in prila

goditvi sedanjim potrebam uzanc v tr
govini s premogom obveščamo, da je 
tukajšnji Trgovinski zbornici na vpo
gled načrt novih uzanc. Vsakdo lahko 
javi tajništvu Trgovske zbornice svoje 
pripombe k omenjenemu načrtu v te
ku 30 dni.

Predpisi za izdelovanje in prodajanje 
mila in čistilnih snovi

Zavezniška vojaška uprava je izdala 
ukaz št. 158 (20-8-1952), ki urejuje iz
delovanje in prodajanje mila in čistil
nih snovi. Glavne določbe tega ukaza 
so sledeče:

Milo in trdne čistilne snovi, ki pri
dejo v prodajo, morajo imeti na vsa
kem kosu palici J ali dragem komadu 
vidno vtisnjene naslednje podatke, ki 
morajo biti pri pakiranih izdelkih na
tisnjene tud; na ovoju:

1. tvrdkino ime izdelovalca ali regi
strirano tovarniško znamko;

2. kraj, kjer ima proizvajalna) tvrdka 
svoj sedež;

3. pri vsakem kosu težo v gramih 
brez pakiranja;

4. vsebino mastnih kislin v odstotkih 
teže.

Vsebina mastnih kislin in teža mora 
biti označena po stanju vlažnosti mila 
in čistilnih snovi v času, ko se prere
žejo. Pri vsakem komadu mila ali či
stilne snovi se sme odšteti odbitek 5 
odst. za rezanje.

Gornji podatki niso potrebni za pro
dajo toaletnega mila ter tekočih, meh
kih ali v prahu prodajalnih mil i'n či
stilnih snovi.

Mila, ki pridejo v prodajo pod označ
bo »nevtralno milo», »nevtralno milo za 
novorojenčka«, »zdravstveno milo«, mo
rajo imeti nevtralno reakcijo ter ne 
smejo vsebovati smol ter snovi za ob- 
teženje ali strjevanje. Uvoženo milo ter 
čistilne snovi se ne smejo staviti v pro
dajo če ne ustrezajo tem predpisom ali 
če se jih ne spravi v sklad z njimi.

Kršitve teh predpisov se kaznujejo 
z globo od 3.000 do 500.000 lir.

Dovoli se rok šest mesecev od dneva, 
ko je bil omenjeni ukaz uveljavljen, t. 
j. od 1. septembra 1952, da se morejo 
Izprazniti obstoječe zaloge mil in či
stilnih snovi, ki ne nosijo predpisanih 
označb ali ne ustrezajo predpisom tega 
ukaza.

Slovenske otroke
v slovenske strokovne šole!
Naše strokovne šole vpisujejo slo

venske dijake. Pozivamo starše, da vpi
šejo svoje otroke v šolo, v kateri se 
bodo učili v lastnem jeziku. Pouk v 
materinem jeziku seže dijaku najglob
lje v dušo; zaradi tega je uspeh takš
nega pouka zajamčen. Sicer so se na
še strokovne šole v kratkem času svo
jega obstanka povsem obnesle in uži
vajo ugled tudi pri italijanskih podjet
jih. Zato pošljite svojega otroka v slo
vensko strokovno šolo!

Ravnateljstvo DRŽAVNE SLOVEN
SKE NIŽJE INDUSTRIJSKE STRO
KOVNE SOLE v TRSTU-ROJAN spo
roča, da bo vpisovanje učencev v L,
11. in III. razred od 1. do 25. septembra 
t. 1., vsak dan, razen nedelj, od 9. do
12. ure v šolskih prostorih v Rojanu, 
ul. Montorsino 8. Vpisati se morajo ne 
samo novi učenci, ampak tudi tisti, ki 
so že dosedaj obiskovali pouk na tej 
šoli in še niso dopolnili 14. leto starosti 
ali, ki nameravajo nadaljevati pouk na 
'cem zavodu.

Popravni izpiti čez I. in II. razred se 
iatodo pričeli v ponedeljek 15. septem
bra 1952 cb 8 uri zjutraj. Podrobna 
navodila za vpis in razpored izpitov so 
razvidna na šolski oglasni deski.

Vpisovanje na strokovni industrijski 
šoli na Opčinah traja ves mesec sep
tember ter se vrši že od 1. t. m. dalje. 
Vsi starši šoloobveznih otrok naj vpi
šejo pravočasno svoje otroke. Dolžni 
vpisovanja so tudi učenci II. 4n III. raz
reda. Pojasnila se prejmejo v tajništvu 
vsak dan od 10. do 12. ure.

trobojnico. Prej je na tem mestu stal 
napis »Gostilna - Trattoria«, torej dvo
jezični.

Podjetje »Coca-Cola« širi podobne 
napise v mestu in po vsej okolici. Ta
ko se je javno postavilo v službo tr
žaškega iredentizma.

Promet skozi Trst narašča
V drugem tromesečju letošnjega le

ta so bile ladje, ki so priplule v trža
ško pristanišče, po tonaži razdeljene 
tako-le: 53% je bilo tržaških in itali
janskih. 18% ameriških (ZDA), 8% 
angleških, 7% jugoslovanskih in 3% 
panamskih.

Pošiljke trgovskega blaga so dosegle 
v celotnem prometu tuvoz in izvoz)

Država 1938
Egipt 30.289
Grčija 34.487
Izrael 5.187
Italija 269.252
Sirija in Libanon 13.990
Turčija 26.534
ZDA 122.470
Ostale države 335.084
Skupaj 837.293

Na ZDA odpade 31% tržaškega pro

Na industrijskem strokovnem Tečaju 
v Dolini traja vpisovanje novih in do
sedanjih učencev od 1. do 25. septem
bra. Pisarna je odprta vsak delavnik 
od) 9. do 11. ure in daje vsa potrebna 
pojasnila. Popravni izpiti se začno 15. 
septembra ob 8 30 po razporedu, ki st 
ga učenci lahko ogledajo pred pisarno.

po morju 1,155.000 ton, kar predstav
lja povečanje za 13% v primeri z istim 
razdobjem lanskega leta in 30% v pri
meri z letom 1938. Ce primerjamo po
morski promet v drugem tromesečju le
ta 1952 s prometom z ustreznim trome
sečjem leta 1938 in 1951, dobimo na
slednjo sliko (v tonah):

1951 1952
51.415 18.179
30.191 39.196
29.119 9.340

125.697 159.687
154.731 206.314
25.777 54.692

350.718 362.453
255.880 304.642

1,323.528 1,154.503
meta, na Sirijo in Libanon 18% in na
Italijo 14%.

Nov NAČELNIK OBVEŠČEVALNE
GA URADA
Dosedanji načelnik urada za obve- 

ščevanje javnosti pri ZVU Mr. Merrid 
N. Cootes je bil premeščen na drugo 
mesto. Njegove posle je prevzel Mr. 
Donald C. Dunham.
NOVI ČASTNIK BETFOR ZA OBVE
ŠČANJE JAVNOSTI

Dne 1. septembra je prevzel dolžnosti 
namestnika pomočnika ravnatelja ura
da za obveščanje javnosti pri angleških 
četah v Trstu major Alan Coomber. 
Nasledil je majorja D. S. Strachana, ki 
je bil dodeljen k informativjužno Ev
ropo v Neaplju.
Rimski uradniki v trstu

Italijanski uradniki, ki jih je ime
noval gen. Winterton v smislu london
skega sporazuma so 1. septembra na
stopili službo. Italijanski listi poroča
jo, da se je imenovanje zavleklo zara
di prepira glede delitve mest. Tržaški 
iredentisti so hoteli imeti več mest; 
zrniagali so Rimljani. Ravnatelj oddel
ka za finance in gospodarstvo je po
stal dr. Lino Sartori.
namesto tramvaja trolejbus

Dosedanje tramvajske proge št. 1 
(od Sv. Save do glavne postaje) in št. 
10 (od Sv. Save do Verdijevega trga) 
so nadomestili s trolejbusnimi proga
mi (električnim tramvajem brez trač
nic).
OO-LETNICA OPENSKE VZPENJAČE 

V sredo 10. septembra je poteklo 50 
let, od kar je pričela obratovati open
ska vzpenjača. Ob tej priložnosti je 
oprava Družbe malih železnic, ki vz
držuje progo, nakazala osebju nagra
do po 5.000 lir v znak priznanja za 
vestno službo. Uslužbenci so povečini 
domačini in res vestno opravljajo svo
jo službo.
OBLETNICA ČITALNICE ZAVEZNI

ŠKE VOJAŠKE UPRAVE 
Javna čitalnica Zavezniške vojaške 

Uprave (v ulici Trento) je te dni pro
slavila 5. obletnico svoje ustanovitve. 
Na proslavo so bili povabljeni pred

stavniki tržaških listov. Ugotavljamo, 
da naš list ni bil povabljen in da so 
bili na ta način ignorirani naši čitate- 
iji, in naše strokovne organizacije.

DOLOČBE O POŽIVITVI STANO
VANJSKE DEJAVNOSTI. SPRE
MEMBA OBSTOJEČIH VELJAVNIH
DOLOČIL

Zavezniška vojaška uprava je po
daljšala rok, ki ga določa ukaz št. 117 
z dne 25. maja 1952, ki je bil pozneje 
spremenjen, in zadeva dokončanje gra
denj, ki so jih pričele razne ustanove 
in stavbne zadruge in da spremeni ne
katera določila celotnega besedila o 
ljudskih in cenenih stanovanjih .na an- 
glo-ameriškem področju Svobodnega 
tržaškega ozemlja.

Ukaz štev. 161 stopi v veljavo z 
dnem objave v »Uradnem listu« z vz
vratno močjo od 1. julija 1951.

ZAPLEMBA TUJE VALUTE
Dne 23. avgusta 1952 je finančna 

straža zaplenila 327 zlatih kovancev 
(224 francoskih frankov, 97 švicarskih 
frankov in 6 funtov šterlingov) ter 
1.220 ameriških dolarjev, glede kate
rih so ugotovili, da so bili (nezakonito 
vneseni v Trst. S tem v zvezi sta bi
li dve osebi zaprti in prijavljeni sod
nim oblastem in uradu za zamenjavo 
valut. Osebi, ki sta zapleteni v to za
devo, sta Ernesta Degrassi, vdova Po- 
lizzari, ki je zaposlena kot bolničarka 
na krovu ladje »Abbazias, in Giordano 
Sedmak, zaposlen kot skladiščnik na 
isti ladji.

TUDI „C0CA COLA"
Na cesti v Repentabor opaziš na Op

činah, na križišču za drugim' podvo
zom pred južno železniško postajo ne
navadno pester napis »Trattoria con 
11 giardino«. Strelica kaže pot proti 
gostilni pred postajo. Pod tem napi
som stoji »Bevete »Coca Cola« (Pijte 
kuka-kolo). Vse je izdelano v treh 
barvah tako, da celotno da italijansko

ZELENJAVA IN SADJE NA TRŽA
ŠKEM TRGU NA DROBNO
Krompir 40-44 lir kg; paprika 50-100; 

paradižniki 60-80; bučice 100-140; fižol 
v stročju 140-180; solata 160-180; zelje 
80-90; čebula 60-65; kumare 100-120; 
špinača 120-140; radič mladi 360-370;

Poveljnik vojaške uprave JLa v co
ni B polkovnik Miloš Stamatovič je 
razširil na jugoslovansko cono STO 
20 jugoslovanskih uredb, ki se delijo v 
tri skupine. Prva se nanaša na podro
čje civilnega prava in vsebuje zakone 
o skrbništvu, o zakonski zvezi (poro
ki), o razmerju staršev do otrok, o po
svojitvi, o proglasitvi izginulih oseb 
za mrtve in o dokazovanju smrti. 
Druga skupina obsega nekatere zako
ne L.R. Slovenije in L.R. Hrvatske, ki 
so bili razširjeni na področji okrajnih 
ljudskih odborov Koper in Buje, in si
cer zakon o ljudskih odborih, zakon o 
občinah in okrajih, o volitvah in od
poklicu ljudskih odbornikov. Na osno
vi teh zakonov bosta organizacija in 
delo ljudskih odborov v jugoslovanski 
coni STO izenačena z jugoslovanski
ma. Pri obeh okrajnih ljudskih odbo
rih bodo poleg okrajne skupščine u- 
stanovili še svet proizvajalcev. Tretja 
skupina obsega več odredb vlade F.L. 
R.J. s področja gospodarstva, med ka
terimi uredbo o ustanavljanju in de
javnosti trgovskih podjetij, o trgo
vinski inšpekciji jn o ustanovah s sa

mostojnim financiranjem1.

melancane 70-80; blede 120- cikorija 
80-90; zeflena 100-110.

Breskve 60-120: hruške 60-80; slive 
50-60; grozdje 60-120; jabolka 36-80; li
ge 66-70; limone 180-200; banane 480- 
500; dinje 100-120 lir kg.

CENE NA TRGU V PIRANU 
Na trg v Piran prihaja v zadnjem 

času zlasti grozdje iz okoliških krajev 
Branjevke so po večini Slovenke. 
Grozdje prodajajo na drobno po 40-50 
din kg; neposredno pri kmeticah pa 
dobiš grozdje na trgu tudi po 30 din. 
Hruške gredo po 25-40 din, pač po ka
kovosti; breskve imajo približno ena
ko ceno. Mandlji, neoluščeni so po 60 
din. Sadje kupujejo zlasti turisti iz 
Slovenije, ki prihajajo v Piran čez 
Portorož in Koper.
CENE V PORTOROŽU

K našem zadnjem poročilu o živa
hni turistični sezoni v Portorožu mo
ramo dodati naslednje pojasnilo: pen- 
sion v kategoriji B in C se razlikuje, 
kakor že rečeno zaradi višje cene, ki 
se zaračunava za prenočišče. (220-280 
v hotelih kategorije B in 170-210 v ka
tegoriji C). Hrana stane v restavraci
ji, ki je za obe kategoriji skupna 410 
din. Po vsem tem bi bile cene pensio- 
na naslednje: v hotelih kategorije B 
630-690, v hotelih kategorije C .>80-620. 
Od teh cen so sindakalisti uživali do 
1. septembra popust 40%, od 1. sep
tembra dalje pa 60 %,

AVTO POD JE TJ E S. T. A. R
d. d. TRST

ULICA MORERI 7 - TEL. 56-08

Avtobusna proga: Trst - Koper
Vozni red ve I j a ve n o d 1 5. m a J a 1952 

ODHOD IZ TRSTA (Avtobusna postaja) ob delavnikili ob 13.— in ob 20. -•
ob nedeljah in praznikih ob 7.30 in ob 12 30

Prihod v Koper (hotel Triglav) ob delavnikih ob 14 15 in ob 21.15
ob nedeljah in praznikih ob 8.45 in ob 13 45

ODHOD IZ KOPRA (hote! Triglav) ob delavnikih ob 7.30 in ob 16.30
ob nedeljah in praznikih ob 10.— in ob 20.—

Prihod v Trst (avtobusna postaja) ob delavnikih ob 8.45 in ob 17.45
ob nedeljah in praznikih ob 11.15 in ob 21.15

Prepoved vršenja avtobusne,|prevozne službe med Trstom in Škofijami ter obratno

JUGOSLOVANSKI ZAKONI V CONI B

Med 21. avgustom ;n 5 septembrom 
se je promet ladij skozi tržaško pri
stanišče gibal tako-le:

TRŽAŠKE IN ITALIJANSKE LADJE
»Citta dl Brindisi« iz Manfredonije 

prazna in odplula v Aleksandrijo na
tovorjena z lesom. »Altair« z Reke 
prazna in odplula v TelAviv z 202 t 
lesa. »Vineenzo« je priplula iz Fort 
Sudana s 345 t in odplula v Fort Said 
s 1.382 t blaga. »Antares« je prispela 
iz Smirne s 60 t in se vrnila s 132 t. 
»Resi« je pripeljala iz Smirne tovor 
lesa in odplula v Casablanco natovor
jena. »Stadium« je pripeljala iz Rio 
Marine 1.241 t železne rude in se vr
nila prazna. »Esperia« je prispela iz 
Bejruta z S2C t in se vrnila s 3.000 t. 
»Barletta« je priplula iz Carigrada s 
48 t in se vrnila s 130 t. »Angeloi Pa
radi« je pripeljala iz Norfolka 9.861 t 
premoga in odplula prazna. »Loredan« 
je priplula iz Carigrada s 629 t blaga 
in se vrnila natovorjena. »Aurora« je 
pripeljala iz Baniasa 10.817 t mineral
nega olja in odplula v Sidon prazna. 
»Ulisse« je pripeljala iz Akaja 3.600 t 
železne rude inodplula v Biserto prazna 
»Motia« je prispela iz Biserte s 3.0001 
železne rude in odplula v Manfredoni- 
jo prazna. »Teresa Cosulich« je pri
spela iz Casablanche prazna in se vr
nila natovorjena. »Maria Carla« je 
priplula iz Genove s 93 t in odplula na 
tovorjena. Priplule so: »Chioggia« iz 
Bejruta s 1.093 t, »Siculo« iz Ravenne 
prazna, »Indiana« iz Sidona z 8.304 t 
mineralnega olja, »Gloiia M.« iz Rio 
Marina s 532 t železne rude, »Rosario« 
iz Aleksandrije s 1.503 t pirita, »Mu- 
riella« iz Kostarike s 5.102 t gorilnega 
olja, »Risano« iz Karakija z 2.000 bal 
bombaža, »Anna Z.« iz S. Antioca z 
2.555 črnega premoga, »Lamone« iz A- 
leksandrije z 2.200 t pirita, »Domeni- 
co Jevoli« iz Aleksandrije s. 477 t, »Ir
ma« iz Aleksandrije s 476 t, »Rondine« 
iz Sidona s 7.987 t mineralnega olja, 
»Otranto« iz Carigrada s 330 t in Afri- 
ca« iz Tržiča prazna. Odplule so: »Sar- 
ga« v Fort Sudan s 1.075 t, »Campido- 
glio« v Smirno s 1.830 t, »Planeta« v 
Gibraltar prazna, »Patrizia« v Cari
grad 3 190 t, »S. Antonio« v Smirno 
prazna, »Abbazia« v Hajfo s 136 t, 
»Montello« v New Orleans prazna, 
»Corallo« v S. Lorenzo prazna, »Tere
sa« v Cagliari z 200 t lesa, »Triton 
Maris« v Aleksandrijo s 740 t, »Mon- 
stella« v Hajfo prazna, »Silvano« v 
Straton prazna, »Salvatore« v Geno
vo prazna, »Sebastiano Caboto« v 
Buenos Aires z 840 t, »Ambra« v Kal
kuto s 3.650 t, »Treviso« v Carigrad z 
920 (, »Francesca« na Malto s 321 t le
sa, »Nereide« v Vancouvre natovorje
na, »Mila« v Cagliari z lesom, in »An
tonio Zotti« v Tripolis prazna.

AMERIŠKE LADJE
»Albion Victory« je priplula iz New 

Orleansa prazna in odplula prazna. 
»Mankato Victory« je prispela Iz ZDA 
prazna in odplula v Pirej prazna. 
»Excellency« je prispela iz Filadelfije 
s 603 t in odplula v Iskenderum nato
vorjena. »Jesse Lykes« je priplula iz 
Galvestona s 542 t in odplula na Re

ko s preostalim blagom. »Marie Ha- 
mill« je pripeljala iz New Orleansa 
9.025 t žita in odplula v ZDA prazna. 
»Expeditor« je priplula iz New Yorka 
s 442 t blaga in odplula v Hajfo s pre
ostalim blagom. Exchester« je prispela 
iz Nev/ Yorka s 406 t in odplula v Z. 
D.A. natovorjena. »Compas« je odplu
la v ZDA prazna.

GRŠKE LADJE
»Frankis« je priplula iz Benetk pra

zna in odplula v Carigrad s 765 t lesa. 
»Joanis Nomicos« je prispela iz Geno
ve s 420 t in odplula v Benetke s pre
ostalim blagom. »Astipalea« je priplu
la z Reke prazna. Odplule so: »Plotar- 
chis Blessas« v Pirej s 30 t, »Kozani« 
v Eleusis z 271 t in »Aristodemos« v 
Pirej natovorjena.

ANGLEŠKE LADJE
»British Commerce« je priplula iz 

Pireja prazna in odplula na Malto s 
7.806 t motornega olja. »British Va- 
lour« je pripeljala iz Baniasa 10.572 t 
mineralnega olja in odplula na Malto 
z- nafto. »Bothnia« je prispela iz Li
verpoola s 126' t in odplula v Benetke 
s preostalim blagom. »Domino« je pri
plula z Reke prazna, »London Ban- 
ker« pa odplula v Marsej prazna.

PANAMSKE ladje soi odplule: »S. 
Rita« v Novorosisky prazna, »Dtmo- 
stenes« v Tripolis natovorjena, »San 
Roque« v Smirno prazna. BELGIJSKA 
»Irene Marie« je priplula iz Anversa 
prazna. FRANCOSKA »Magreb« je 
priplula iz Safia s 500 t in odplula v 
Bono prazna. TURSKA »Ardahan« je 
prispela iz Benetk prazna in odplula 
v Carigrad) natovorjena. HOLANDSKA 
»Nero« je priplula iz Oporta s 40 t in 
odplula v Amsterdam natovorjena. 
IZRAELSKA »Komemiut« je priplula 
iz Hajfe s 39 t. ARGENTINSKA »Ria 
Benneia« je priplula iz Smirne pra
zna.
JUGOSLOVANSKE LADJE

Med 28. avgustom in 9. septembrom 
se je promet jugoslovanskih ladij skozi 
tržaško pristanišče gibal tako-le:

»Žužemberk« je pripeljala iz Raše 
1.250 ton premoga in odplula na Reko 
prazna. »Učka« je prispela iz Hambur
ga z 28 t blaga in odplula na Reko s 
preostalim blagom. »Solin« je priplula 
iz Turčije čez Benetke s 15 t in odplu
la na Reko prazna. »Slovenija« je pri
spela iz New Yorka s 36 t in odplula 
na Reko. »Skopje« je pripeljala iz A- 
leksandrije čez Benetke 675 bal bom- 
naža in odplula v Aleksandrijo s 32 
kub. m lesa, 1.250 t nitrata in 225 enot 
drugega blaga. »Vis« je priplula z Re
ke z 1 tono blaga in odplula v Cari
grad s 524 kub. m lesa in 15 enot dru 
gega blaga. »Titograd« je pripeljala i? 
Aleksandrije čez Benetke 252 bal bom
baža in, odplula v Pulj. »Zadar« je pri
spela iz Hamburga z 85 t in odplula 
na Reko s preostalim blagom.

NEMČIJA NA II MESTU
Glede proizvodnje tkanin iz umet

nih vlaken so na prvem mestu ZDA 
na II Nemčija, na III Anglija, IV Ja
ponska itd. V Nemčiji so proizvedli 1. 
1951 187.000 ton takšnih tkanin.

BRATJE NASCIMBEN

PRODAJA

POSTREŽBA BOSCH

Prodaja, instalacije in popravila proizvodov BOSCH 
znamenite tvrdke Robert Bosch G.M.B.H, STUTTGART

TRST
ITI. COKONKO. St. :{» - Tel. »49-S5

Dovršeno opremljena delavnica za popravila 
električnega pribora in nadomestnih delov za 

avtomobile.

uvoz izvoz

Nadomestni deli za avtomobile

in notaču med našimi ljudmi»Naša vas ie zadnja« — tako govori
jo Dražani a svoji vasici, na meji tr- 

j Žaške z istrsko cono in prav blizu ju
goslovanske meje, pod Kozino. Glede 
bližnjih mej je že res, da je Draga 
zadnja na tej strani in tudi zadnja že
lezniška postaja na Tržaškem. Sicer 
Pa ne. V turističnem pogledu pa bj bi
la ta vas lahko med prvimi, ako bi se 
Tržačani za njo zanimali. Iz Bazovice 
prideš v Drago po lepi, nad 3 km dol
gi peti, ki se med borovci vije pohigo- 
nia navzdol. Kdor želi uživati krasote 
Prirode naj gre peš po tej poti, od ko
der bo občudoval okrog m okrog raz- 

| Položene daleč segajoče najlepše po
krajinske slike: kraško planoto s svo- 

: Umi vrhovi, razgibano, otrplemu orja-
ško-valovitemu morju podobno zgor
njo istrsko pokrajino z zelenimi vrho
vi in globokimi dolinami, ponekod ob
danimi 2 ogromnimi razbitimi sikala- 
mi in tam daleč na obžarila izgublja
joče se morje z obema zalivoma, milj- 
skim in koprskim.

Draga leži pod Peskom med kraško 
Planoto ter draško in mihevsko Grižo, 
v nekaki kotlini. Ni pravzaprav kotli
na, ali kako naj bi se drugače imeno
vala ta čisto majhna pokrajina s svo
jimi holmiči, dolinicami, in žlebi? 
Vsekakor je to. Za tesno in globoko do
lino Glinščice ležeči dodatek Brega, s 
trtami, smokvami in drugimi breški- 
VH rastlinami, razen oljk. Za olike je 
tega tu previsoka, tudi grozdje ne do
zori tako dobro kakor v Bregu in vi
no je nekoliko šibkejše, doseže največ

V Dragi
9 stopinj. V draških vinogradih ga 
pridelajo komaj 30 hi, najboljši kmet 
7 hi; popijejo ga doma. Drugi pridel
ki so: pšenica, ječmen, koruza, krom
pir, fižol, vse samo za domačo potroš
njo. Zaradi suše je letos vse slabo u- 
spelo, posebno pa fižol. Vseh prebi
valcev je okoli 80; 16 domač jih kmetji 
in 2 najemnika, 1 Furlan in eden iz 
Buzeta.

Živinoreja je v. Dragi precej dobro 
razvita: 60 glav goveje živine, med te
mi 40 krav in 9 volov. Mlečni pridelek 
doseže, da ali ne, komaj en hi na dan, 
ker ie premalo denarja za nakfap otro
bov. Mleko prodajajo po 50 Ur liter 
mlekaricam, ki se vozijo z vlakom v 
Trst, klavno živino pa tržaškim me
sarjem, ki priha-ajo z avtomobili v 
Drago, ker se živinski sejem v Bazovi
ci, kakor pravijo Dražani, »noče ulo
vit«. Morda bi bilo bolje, ako bi se 
živinski sejem pomaknil bliže k me- 
■rtlu, in sicer iz dveh razlogov: prvič, 
ima mesto najboljše zveze z vso trža
ško pokrajino in drugič, bi si kmetje 
z denarjem Za prodano živino naju
godneje nakupili svoje potrebščine v 
mestu.

Teleta prodajajo Dražani po 450-500 
Ur kg žive teže, večinoma pa »na c- 
ko« po 25-26.000 lir za tele, in po 60- 
70.000 Ur za jalovo kravo. Vola 800 kg 
žive teže so n. pr. prodali za 235.000 
tir (po 294 Ur kg). Lep det svojih

zemljišč imajo Dražani v coni B. 
Predvsem so tam njihovi pašniki in 
gozdovi. Živino smejo gnati tja na pa
šo 5-krat v. tednu: za sekanje .dreves 
ter za pobiranje listja za steljo dobi
vajo posebna dovoljenja. Pašnikov 
imajo premalo, sena skoraj zadosti, 
drv za domačo rabo dovolj, listja za 
steljo tudi. Ker imajo precej živine 
in stelje, jim tudi gnoj ne primanjku
je. Z vladno podporo so v Vasi na
pravljene d moderne, betonirane gnoj
nice. Hleva pa niso napravili nobene
ga, ker ni denarja. Prašičev za doma
čo potrošnjo je 15, približno 1 na kme
tijo, konjev, ovac in koz nimajo.

Tudi Draga ie brez zavarovalnice 
za govejo živino, nekdaj so imeli 
skupno z Gročano in z. vasicama Mi
heli in Nasircem, ki so zdaj v Jugo
slaviji. Drugih zadrug in društev nima
jo in niso imeli. Dokler se ne bodo 
začele ustanavljati redne zavarovalni
ce za govejo živino, bi bilo koristno, 
da bi se živinorejci v. Dragi — morda 
skupno z Gr očanci — pismeno obve
zali, da bodo za vsako nesrečo prispe
vali skupno in sorazmerno. Vsaka po
samezna nesreča na živini bi se tako 
imela za skupno nesrečo, ki bi se 
mnogo laže prebolela. Na ta način bi 
si tud) zbujali in krepili za sedanje 
čase prepotreben čut kmečke vzajem
nosti, ki bo edina rešila našega kme

ta sicer neizogibnega propadanja.
Novih trt so z vladno podporo nasa

dili okoli 1000, sadnega drevesa pa no
benega. Na delo i> Trst in sploh izven 
vasi zahaja le 5 m'ajših mož, kar nam 
dokazuje, da si ie tudi Draga ohrani
la značaj kmečke vasi. Otroci zahaja
jo zdaj v novo zgrajeno šolo na Pe
sku, medtem ko so nekdaj hodili na 
Krvavi potok, kjer je bila ljudska šo
la tudi za Drago, Gročano, Vrhpolje, 
Nasirc, Mihele, Kozino in Botač. Na 
mesto v cerkev sv. Elije, ki ie nekdaj 
spadala k Dragi in je zdaj v coni B, 
hodijo Dražani sedaj v. bazovsko cer
kev, saj nimajo sploh več nobene dru
ge vozne ceste, nego v Bazovico, skozi 
katero morajo celo na županstvo v 
Dolino, ako se nočejo peljati z. vla
kom do Boršta. Zdaj trdijo Dražani, 
da ne živijo tako dobro kakor so žive
li pod Avstrijo, pa tudi ne tako hudo 
kakor pod Italijo; vsekakor pa si ne 
želijo nikoli več Itailije, in še danes 
se z grozo spominjajo na črne srajce. 
Pred občinskimi volitvami so tudi v 
Dragi mnogo govorili o prepotrebnem 
vodovodu — saj morajo dovažati vodo 
z avtomobilom — po volitvah pa ie ta 
zadeva zaspala, in namesto, da bi ji 
preskrbel vodo, je vodovod sam — 
splaval po vodi.

Vas je stara naselbina Mihaličev, 
Cačev, Rnpotcev in Polesov, na sredi

vasi je »kolona« z letnico 1852 in slo
venskim napisom v. prvotnem pravo
pisu. Na Postaji Draga, ki so jo poita
lijančili v. SantTlia pa ne najdeš na 
stenah niti ene slovenske besedice. 
Vse objave, napisi in reklame so v 
italijanskem jeziku, kakor kie v. srcu 
Toskane! Kako drugače je v. tem po
gledu v Coni B!

Pa pustimo vroče civiHzatarje, naj 
se zabavajo po svoje. Saj pravijo 
Nemci, da ima vsaka živalica svojo 
zabavico. Pojdimo rajši pogledat, ka
ko živijo Botačarji. iz Drage krene
mo po stezi čez draško Grižo, kjer se 
pase govedo (tu srečamo Audi 7Splet
nega pastirja in 88-letno pastirico, že
no 87-letnega kmeta) potem pa nav
zdol med mladimi borovci do železni
ške proge in po progi naprej. Paziti 
moramo, da ostanemo na desni stezi, 
ker je na levi strani tračnic že cona 
B. Ko tako prispemo do železniškega 
mosta, prekoračimo še pred tem pro
go. Meja se je namreč tukaj že odda
ljila od mosta. Nato jo mahnemo po 
neverjetno strmi kozji stezi naravnost 
navzdol v. globino, kamor se je pred 
svetom, na desnem bregu bistre Glin
ščice, skril Botač, mala naselbina 5- 
kmetij.

Zaradi petih kmečkih družin bi 
merrdu ne bilo vredno plezati po str
minah te globoke soteske; toda njena

divja lepota je tako zapeljiva., da se 
ji ne moreš protiviti. Planinski zna
čaj s svojimi štrlečimi golimi pečina
mi in globokimi, navpičnimi prepadi 
pa 'ima le desna stena soteske. Levi 
breg je tudi dovolj strm in visok in 
proti Boljuncu, tam kjer čepi na vr
hu romarska cerkev na Peči (na pe
čini), popolnoma gol. Levi breg od 
Botača proti vzhodu je ves zelen in 
tako lep, da se ga ne moreš dovolj na
gledati. Botač je stisnjen med strmim 
tesnim bregom in Glinščico, Čez kate
ro vodi leseni most v cono B, ki sega 
prav do tega mosta. Od mosta polagc 
ma navzgor se dviga naravnost proti 
jugu lepa rodovitna dolinica. Botaški 
kmetje imajo svojo zemljo večinoma 
na levem bregu Glinščice, torej v ce
ni B.

Blok pred mostom je odprt samo 
štiri dni v tednu, kar je kmetom pre
malo; predvsem bi Pa želeli, da, bi se 
blok zjutraj bolj zgodaj odpiral,zvečer 
Pa pozneje zapiral. Goveje živine je v 
Botaču 15 glav. Čeprav ležijo vinogra
di mnogo niže kakor v. Borštu, ne da
jejo dovolj močnega vina ker so na o- 
sojnem. O drugih poPskih pridelkih 
velja isto kar o Dragi. Le meja jih 
tare, sicer pa bi bile botaške družine 
še precej zadovoljne s svojo usodo. 
Nekaj posebnega pa ima ta majhna 
vasica v. globoki soteski med Krasom 
‘n malim Krasom: nikjer na Tržaškem 
se človek ne čuti tako na domači 
zemlji in med našimi ljudmi kakor v 
Botaču. -od-



Stran 4 GOSPODARSTVA 12. septembra 1952

TRŽNI PREGLED
Povpraševanje no kmetijskih pridel

kih je v zadnjem času pcpustilo na 
italijanskih trgih. Pri kupcih se opaža 
obotavljanje. Glede blaga, ki je po
membno za mednarodni trg, navajajo 
poročila, da so se cene v glavnem u-
stalile

Ako postavimo za podlago 1 v lletu 
1938, je kazalec cen na debelo dosegel 
51,33 v juniju 1952 in 51,90 v avgustu; 
cene živil se skočile od junija do av
gusta od 51,49 na 53,71, medtem ko so 
cene tkanin, goriva, lesa papirja in o- 
peke nekoliko popustile. V istem času 
so cene na drobno napredovale od 
63,92 na 65,84; podraži! se je kruh, za 
katerega s 3 je kazalec povzpel od 
52,36 na 36,48. Kazillec življenjskih 
stroškov se je dvignil od 53,92 v nu- 
secu juliju na 55, 72 v juliju 1952.

Cena pšenice se je prilagodila urad
ni teni, ki je bila določena za odkup. 
Pridelovalci sami oddajajo večje ko l- 
Cine. Cena koruze je nekoliko popu
stila. Povpraševanje po pridelkih v 
stročju je bilo precejšnje. To velja tu
di za olivno olje, katerega cena je ne
koliko popustila.

Ponudba živine je precejšnja in to 
gotovo zaradi suše. Cene krme še ved
no naraščajo. Lažja je bila oddaja 
prašičev.

V zadnjem tednu je bila vinska kup
čija živahna. Cene so sialne.

Sirarski izdelki so se nekoliko po
dražili, to zaradi tega, ker je pričela 
pojemati proizvodnja. Mleka namreč 
primanjkuje, ker je zelene krme ved
no manj.

ŽITARICE
ROVIGO: Pšenica Polesine tina 7.250 

do 7.300, dobra 7.150-7.200, navadna 7.050 
do 7.150; koruza marano 6.100-6.200; ru
mena koruza 5.700-6.000; bela koruza 
5.700-5.900; ameriška hibridna koruza 
5.600-5.700; oves rdeč 5.500-5.600; rž 6.500 
do- 6.600; neoluščen ječmen 7.000-7.100;; 
pšenična moka tipa 00 9.100-9.200, tipa 
0 8.500-8.600, tipa 1 8.200-8.300; pšenični 
otrobi 5.700-5.800.

MANTOVA: Neoluščeni, riž vialone 
nero 7.600-7.800; srednje kakovosti P.6 
12.200-12.400, vialone nano 13.000-13.200. 
Oluščeni riž fin: vialone nero 13.400 do 
13.800; superfin R.B. in Sesia 12.800 do 
13.000; arborio 14.800-15.000.

ŽIVINA
REGGIO EMILIA: Klavna živina: vo

li I. 280-300, II. 260-280; krave I. 230 do 
250, II. 190-210, slabše vrste 140-180; jun
ci I. 270-290, II. 260-270; junice 270-290; 
teleta 50-70 kg 430-440, 70-90 kg 440 do 
460, nad 90 kg 460-480. Živina za delo: 
voli 270-300; krave mlekarice 140-160- 
tisoč lir glava. Prašiči za rejo: 18-20 kg 
330-350, 20-25 kg 320-340; suhi prašiči 
30-80 kg 320-360; svinje za zakol 310 do 
340; debele svinje 120-150 kg 350-360, 
nad 150 kg 360-375.

ROVIGO: Kokoši (živa teža) 530-550; 
piščanci 580-600; purani 500-520; golobi 
400-450 lir par; gosi 320-340; zajci 230 
do 240, I l

MLEČNI IZDELKI
MILAN: Cajno maslo 925; fino lom

bardsko maslo 855; trdi sir proizv._ 1950 
790-840, proizv. 1951 680-700, svež 450 
do 470; sbrinz svež 460-480, postan 580 
do 600; emental svež 545-570, postan 620 
do 650; provolone svež 460-490, postan 
540-570; gorgonzola svež 320-330, postan 
460-480; italico svež 430-450, postan 480 
do 500; taleggio svež 350-370, postan 470 
do 500.

KAVA
TRST - Srednje cene ocarinjene ka

ve od uvoznika do grosista, fco skla
dišče prodajalca v lirah za kg netto:: 
Rio N.Y.5 1.260; Rio N. Y. 2 1.280; San 
tos superior 1.380; Santos extra pri
me 1.410; Haiti naravna 1.385; Salva
dor 1.485; Kostarika 1.550; Gimma 
1.340; Moka Hodeidah 1,380; Bali Ro- 
busta 1.160; Uganda prana in preči
ščena 1.210.

Srednje cene kave z vira proizvod
nje fco hangar Trst v dolarjih za 50 
kg: brazilska kava fob pristanišče vkr
canja: Rio N.Y.5 55,50; Rio N.Y.2 57; 
Santos superior 59,30; Santos extra 
prime 62,50. Kava iz centralne Ameri
ke, cif Trst: Haiti naravna 60; Salva
dor 66.50; Kostarika 67.75. Arabska 
kava, cif Trst: Gimma 430 šilingov; 
Moka Hodeidah I 360 šilingov. Indo
nezijska kava, cif Trst: Bali Robusta 
368 florintov. Afriška kava. cif Trst: 
Uganda prana in prečiščena 355 šilin
gov.

KAKAO
TRST — Zadnje kvotacije z vira 

proizvodnje so naslednje: Accra good 
fermented proti izročitvi v oktobru- 
decembru 272 šilingov za 50 kg cif 
Trst, proti izročitvi v novembru-janu- 
arju 267 šilingov; Bahia superior 35 
dolarjev fob proti izročitvi v septem- 
bru-novembru; Trinidad Plantation 
nov pridelek odlične kakovosti 270 ši
lingov fob vir proizvodnje; Superior 
Summer Arriba, vkrcanje v New 
Yorku 44 dolarjev cf Trst; Superior 
Epoca Arriba, vkrcanje pri viru pro
izvodnje 42 dolarjev cif. Avstralski 
kakao stane: EA X 330 šilingov za cwt 
cif; B I 315 šilingov, B 2 295 šil.

SLADKOR
TRST — Iz Prage so prispele prve 

ponudbe češkoslovaškega sladkorja v 
kristalu letošnje proizvodnje. Cena 
znaša 126 dolarjev ali 45 funtov šter- 
lingov za tono netto fob Trst, proti iz
ročitvi v oktobru. Angleški sladkor 
kvotlra 47-48 funtov šterlingov cif 
Trst proti izročitvi v septembru. Ma
džarski sladkor ne kvotlra več na tr
žaškem trgu.

Sladkor pripravljen v tržaški prosti 
luki stane 142 dolarjev tona fco va
gon. Sklenjenih je bilo malo kupčij.
OLJA I

FIRENZE: Olivno olje extra do naj
več 1 stop. kisi. 450-460, do 1,50% ki
sline 440-450, do največ 2,50 kisi. 430- 
440; do največ 4% kisi. 420-430; dva
krat rafinirano A 470-480, B 420-430: 
semensko olje navadno 370-380; olje iz 
zemeljskih lešnikov 385-395 lir kg.

VINA
MILAN — Za stot fco milanska po

staja: Piemonte črno 10-10,5 st. 400- 
420, 11-12 st. 500-530; Barbera 550-580; 
Oltrepo pavese 10-10,5 st. 400-420, 11-

12 st. 480-520; Mantovano črno 380- 
400; Valpolicella in Bardolino 540- 570; 
Reggiano 9-10 st. 390-420, 11-12 st. 450- 
470; toskansko navadno 380-400; Mar- 
che rosso 380-400; Barletta extra 13-14 
st. 495-525, navadno 445-475; Sansevero 
belo 425-445; Squinzano 485-505; Lec- 
cese 465-485; piemontski moškat 7.100- 
7.300 lir stot.

KOZE
MILAN — Za kg surovih osoljenih 

kož fco prodajalec: teleta 3-6 kg 890- 
910; krave in voli z repom do 30 kg 
320-330, nad 30 kg 330-340; junci do 30 
kg 365-375; konji 230-240; mezgi_200- 
210; osli 150-160; ovni 700-750; jagnjeta 
500-550 za kožo; koze 1.250-1.350; ko
zlički 450-480 lir za kožo.

Kože iz čezmorskih dežel: Cordova 
Sierra 540-550; Buenos Aires america- 
nos 520-540; Montevideo americanos 
530-550; Avana Packers osoljene 300- 
320; Bolivia 610-630; Bolivia osoljene 
530-540; Capo 580-600; Capo osoljene 
520-540; Addis Abeba 600-640; Bahia 
500-520; Ceara 600-610; Rio Grande 
490-510; Colombia 460-510; Colombia 
460-470; ovni Papras 460-600.

MEDNARODNA TRZISCA
29/V1I 26/V1I1 9/XI.

Pšenica (stot. dol. za bušel)............................................... .... 223.7/s 22QVs 232.8A
Koruza „ „ „ .......................................................... .... 178.'A 178.‘A 178 iU

NEW YORK

Baker (stot. dol. za funt).................................................. .......... 36.60 36.50 36.62
.......... 121.50 121.50 121.50

Svinec „ „ „ .................................................. .......... 16,— 16 — 16.—
Cink „ „ „ ................................................. .......... 16,— 14,— 14.—
Aluminij „ „ ♦ ......................................................... .......... 19.— 20,— 20.—
Nikelj „ „ „ ................................................. .......... 56.50 56.50 56.50
Krom (dol. za tono) ........................................................... — -- . —

Ž. srebro dol. za steklenico ........................................ .......... 195,— 188.— 188.-
LONDON

Baker (f. šter. za d. tono)............................................... 281.— 286.- 286. -
Cink „ „ ............................................... 122,— 126,— 122.-
Svinec ,, ,, „ ,, ............................................... 13!.— 136,- 131.—

ALEKSANDRIJA
Bombaž „Karnak“ I. (v. talerjev za kantar)...................... 129.— 125.— 86.99

„ „Ashmouni“ I. „ „ )................. .......... 74,— 73.17 71.96
SANTOS

Kava Santos C (kruzejrov za 10 kg)..................................... 199.30 201.20 200.60

V preteklem tednu ni bilo na med
narodnih trgih posebnih izprememb 
glede cen surovin. Poročila omenjajo 
sklicanje konference predstavnikov 30 
kmetijskih držav za 25. september v 
Washingtcnu kot pomemben dogodek. 
Na konferenci bodo proučili vprašanje 
podeljevanja posebnih kreditov za po
spešitev pridelovanja nekaterih kme
tijskih pridelkov.

ŽITARICE
Objava manj ugodne napovedi glede 

letošnjega pridelka pšenice je povzro
čila na čikaški borzi skok cene pšeni
ce, ki je 5. septembra notirala 231 1/4 
(teden poprej 229 3/8) stotinke dolar
ja za bušel; prav tako je napredovala 
cena koruze od 176 1/2 na 177 1/2. Na
predovala je tudi cena ovsa za 13/4 
stotinke.

SLADKOR, KAVA, KAKAO
Cena sladkorja se je ustalila. Proti 

takojšnji izročitvi je sladkor 5.IX. stal 
v New Yorku 3,99 (teden poprej 4,05), 
proti izročitvi v oktobru 4,03 (4,04). 
Kava je ostala v bistvu neizpremenje- 
na pri 54,27 proti takojšnji izročitvi 
in 53,67 proti izročitvi v decembru. 
Cene so čverste in ne kažejo težnje nav
zdol zaradi odločitve brazilske vlade, 
da cene zaščiti. Cena kakava je naza
dovala od 31,68 na 29,75 proti takojš
nji izročitvi. Poročajo, da bo v Nige
riji dobra letina.

VLAKNA
Cena bombaža je napredovala v 

New Yorku od 38,85 na 39,33 stotinke 
dolarja dne 5. septembra proti takojš
nji izročitvi in od 38,77 na 39,26 proti 
izročitvi v decembru. Volna je v New 
Yorku nazadovala od 145,4 pred ted
nom na 141,2 dne 5. septembra proti 
izročitvi v oktobru in od 142,1 na 
137.2 proti izročitvi v decembru. Pa
dec cen v ZDA je verjetno posledica 
nazadovanja cen volne na prvih draž
bah v Avstraliji. Na dražbi v 'Sydneju 
je cena padla za, 5%. Nekatere vrste 
so nazadovale kar za 71/3 do 10% 
Večje zanimanje Japonske za volno 
ni utegnilo zadržati nazadovanja cen - 
v Franciji (Roubaix) je cena nazado
vala od 1.360 na 1.265 fr. za 100 kg.

KAVČUK
Cena kavčuka je: v New Yorku na

zadovala od 29,65 na 29,20 stotinke do
larja za funt. V Londonu so cene do
segle najnižjo točko no izbruhu korej
ske vojne. Cena kavčuka je v Londo
nu znašala 22 7/8 penija za funt. Iz 
Londona poročajo, da so svetovne za
loge gumija (brez strateških zalog) 
dosegle 262.500 ton v državah proizva
jalkah in 312.500 v državah potrošni- 
cah. V prvem polletju 1952 je znašal

prebitek proizvodnje nad potrošnjo 
110.000 ton.

KOVINE
Čeprav ni bila trgovina z neželezni

mi kovinami na newyorški borzi po 
sebno živahna je bila cena svinca in 
cinka še vedno čvrsta, in sicer cena 
svinca 15,25 (15,20 teden poprej), cena 
cinka Saint Louis 13,50-14 (teden po
prej enaka). Na prostih evropskih tr
gih so bile cene naslednje: svinec oko
li 115 angleških funtov za dolgo tono, 
cink 100-103 funtov šterlingov, alumi
nij 28 1/2 stotinke dolarja za funt. To 
so bile cene ponudbe. Čilski baker je 
stal 35,50 za funt fas Antofagasta. Ce
ne v Zahodni Nemčiji 6. septembra 
svinec: 162 nemških mark za 100 kg, 
cink 138, baker 340,5 in cin 1.188 nem
ških mark za 100 kg. Ameriška druž
ba »Aluminium Company of America« 
je vložila pri vladi prošnjo za povi
šanje cene surovega aluminija za 2 
stotinki pri funtu in cene aluminija
stih polizdelkov in izdelkov za 10%.

KOŽE
Zanimanje za kože je na mednarod

nem trgu v zadnjem času nekoliko po
pustilo. Urugvaj in Brazilija sta po
stavila na trg več blaga. Cene v ZDA 
so ostale v glavnem na starih posto
jankah. Ponudba novozelandskih in 
avstralskih kož je pičla. Na dražbi v 
Essenu (4. septembra) je ponudba po
stavila cene 3,5Q DM za telečje kože, 
t.j. 10-15% višje cene kakor so bile na 
prejšnji dražbi v Essenu. Toda kup
cev ni bilo. Volovske kože so se pro
dajale po prejšnjih cenah. Kože iz po
krajine Nordrhein - Westfalen: telečje

do 4,5 kg 3,60 - 3 76; volovske 15-19,5 
kg po 2,10.

JUTA
Cena v Londonu 6.IX. za First cif 

Anvers — Rotterdam proti izročitvi v 
septembru in oktobru 73 funtov za t.

MEDNARODNA KONFERENCA O
BOMBAŽU
Dne 17. septembra se prične v Lon

donu mednarodna konferenca o bom
bažu, katere se bodo udeležili pred
stavniki V. Britanije, Združenih držav, 
Indije, Japonske, Nizozemske, Franci
je, Italije, Nemčije in Belgije ter Švi
ce in Švedske pa samo kot opazoval
ci. Cilj konference je, proučiti sredstva 
in načine za povečanje potrošnje bom
bažnega blaga na vsem svetu.

Po otvoritvi konference in spreje
mu, ki ga priredi britansko trgovinsko 
ministrstvo v Londonu, bodo predstav
niki odpotovali v Buxton, v Berby- 
shire, kjer bo konferenca zasedala.

VALUTE V MILANU VREDNOSTNI PAPIRJI V TRSTU
26. VIII. 1952 8. IX. Min. Maks-

Funt šterling 7.750 7.600 7 600 7.800 zo. Vlil. 1 a.

Najjoleon 6.000 6.055 5.975 6.055 lužna železnica 1.488 1.480 1.460 1.489
Dolar 643.— 643.50 642.— 644 Splošne zavarov. 8.660 8.580 8.450 8.680
Francoski frank 153,— 155.- 152,— 155.— Assicuratrice 2.620 2.720 2.620 2.720
Švicarski frank 150,— 150.— 150,— 150.75 Riun. Adr. Sic. 4.800 4.755 4.650 4.800
Funt št. papir 1.590 1.610 1.585 1.620 Jerolimič 5.230 5.230 — —

Avstrijski šiling 22.— 21.90 21.90 22.50 »Istra-Trst« 750 800 750 800
Zlato 798,- 798,— 798,- 801 — »Lošinj« 8.40077 8.400 — —

Martinolie 2.150 2.150 — —

BANKOVCI V CURIHU Premuda 8.400 8.400 — —

dne S VIII. 1952 Tripkovič 8.600 8.600 — —

ZDA (1 dol.) 4,281A Belgija (100 fr.) 8.23 Tržaški tramvaj 1.500 1.500 — —
Anglija (L f: št.) 10,85 Holand. (100 fi., 108,— Openski tramvaj — — — —
Francija (100 fr.) 1,03l/s Švedska (100 kr.) 67.- Terni 245 243 240 247
Italija (100 lir) 0,66% Izrael (1 f, št.) — 1LVA 320 332 314 332
Avstrija (100 šil.) 15,35 Španija (100 pez./ 8.62 Zdr. jadr, ladjedel. 72 y7 72 98
Čehoslov. (100 kr.) 70 Argent. (100 pez.) 20.50 Ampelea 800 800 — —
Nemč 1 100 mark) 93.75 Egipt (1 f. št./ 9.30 Arrigoni 1.000 1.000 — —

.7 &rm KMEČKE ZVEZE
SEDEŽ: TRST - ULICA FABIO FtLZI ŠT. IO ». - TELEFON ŠT. 54-58

PRIPRAVITE SE ZA TRGATEV!
Trgatev je za našega kmetovalca, ki 

se peča povečini z vinogradništvom, 
najvažnejše in istočasno najprijetnejše 
opravilo zlasti kadar je grozdje lepo 
in zdravo. Zaradi tega moramo pač po
svetiti temu važnemu opravilu vso po
trebno skrb. Le če bomo trgatev opra
vili pravilno, bomo imeli od vinske le
tine kaj koristi, kajti drugače se lah
ko pripeti, da pokvarimo pridelek in 
naš celoletni tru in čakanje ostane 
ta potem brez pravega plačila.

Za pravilno trgatev moramo pred
vsem pripraviti primerne prostore, ki- 
pelno in vinsko klet, ter jih temeljito 
osnažiti, očistiti in razkužiti. Klet in 
prostore sploh, kjer predelujemo groz
dje in hranino vino, razkužimo najlep
še, če jih prepleskamo ali pobelimo ter 
v njih zažgemo nekoliko žvepla tik 
pred trgatvijo.

Nadalje moramo poskrbeti, da bomo 
imeli ob trgatvi na razpolago vso po
trebno posodo in orodje za trganje 
grozdja, za prevoz istega in za kvaše- 
nje ali kipenje mošta ter za shrambo 
novega vina. Ta posoda in orodje mo
rata biti iz zdravega, ustreznega lesa 
in ne sme puščati. Najboljšo tako poso
do so naši vinogradniki dobivali vedno

Zelena ta - nioi eadomeslek
za seno

Kakor se sliši glas od najrazličnej
ših strani našega ozemlja, so naši kme
tovalci letos še najbolj prizadeti od 
pomanjkanja sena, in sicer vsled iz
redno hude in zgodnje suše ter deloma 
tudi vsled doslej močnega napada de- 
teljišč in njiv po gosenicah.

Velika je skrb naših živinorejcev, 
kako bodo prehranili letošnjo zimo svo
jo živino do prihodnje pomladi in no
ve košnje. Na odprodajo živine ne sme
mo niti misliti pri današnjem nizkem 
številu na našem ozemlju. Kako pa 
potem priti do neobhodno potrebnega 
hlevskega gnoja za itak silno izčrpano 
zemljo? Odkod vzeti denarja za dokup 
potrebne krme? Saj imajo naši živino
rejci in kmetovalci sploh komaj do
volj denarja za sprati preživljati svo
jo družino, zlasti letos, ko so bili njiv
ski pridelki raznih, važnih kultur, kot 
so žito, krompir, fižol itd., skoraj nični!

Zaradi tega je za naše živinorejce 
najboljša rešitev, da posnemajo svoje 
sovrstnike iz drugih dežel, ki so v kme
tijstvu bolj napredne in si pridelujejo 
na njivah čimveč mogoče zelene krme 
v nadomestilo primanjkujočega sena. 
V ta namen je potrebno, da zasejejo 
čim prej in čim večjo površino svojih 
njiv in vinogradov z ustrezno zeleno 
krmo.

Mnogi naši živinorejci so si umno že 
prihranili precej sena za zimske mese
ce, ko so zasejali svoje njive avgusta 
meseca s krmilno koruzo oziroma s čin- 
kvantinom za pridelek tečnega «pitni- 
ka». Za setev te izdatne zelene krme 
pa sedaj ni več časa, kajti koruza zah
teva, poleg moče, tudi mnogo toplote. 
Jesenski mrazovi in slane pa koruznim 
rastlinam zelo škodujejo. Zaradi tega 
je treba! v tem času sejati take krmne 
rastline, di dobro uspevajo v jesenskem 
času in jim tudi hujša zima ne pride 
vedno do živega. V tem pogledu se še 
najboljše obnesejo mešanice krmnih 
rastlin z metuljnicami. Te mešanice 
pa morajo biti več ali manj' prikladne 
tudi našim podnebnim in talnim raz
meram.

Na njivah, ki so bolj izpostavljene 
zimskim vetrovom in mrazu je pripo
ročljivo, na podlagi dolgoletnih izku
šenj, sejati predvsem mešanico rži in 
kosmate ali dlakaste grašice, kateri 
lahko dodamo tudi nekaj inkarnatne 
detelje. Za površino enega hektarja 
(10.000 kv.m.) potrebujemo približno 
100 kg rži, ravno toliko grašice in 12 
do 15 kg inkarnatne detelje. Ako ni 
dobiti na trgu dlakaste grašice, tedaj 
jo dobro nadomešča tudi črna njivska 
grašica (veceia nera). Ce bo jesen vlaž
na in topla, nam taka mešanica more

Važna kmečka dela v sredi septembra 
N® njivi in polju:

Ne odlašaj več z izkopavanjem krom
pirja tudi pozne sorte, ker te pozneje 
pri tem delu lahko močno ovira de
ževje in krompir začne potem gniti že 
na njivi. Tudi koruzo moraš pobrati 
pravočasno, če ni najkasnejše sorte ,ki 
se pa pri nas itak ne izplača sejati. 
Kar imaš proste zemlje preorji jo ne
mudoma in zasej jo z ustrezno meša
nico zelene krme ali pa z žitom, v ko
likor se še to izplača sejati v naših 
krajih.

Jesenske kulture — zelje, ohrovt, re
pa, korenje itd. moraš še enkrat dobro 
opleti in okopati. Tem rastlinam potro
si tudi čilskega ali apnenega solitra 
(50 kg na hektar), še pred okopava
njem, da se bodo močno razrastle in 
dale obilen pridelek. Soliter moraš 
trositi ob suhem, nekoliko vetrovnem 
vremenu, ker sicer to gnojilo ob ros
nem vremenu lahko ožge rastlinske 
liste.
Na vrtu:

Sej čimveč motovilca in špinače, ki 
dajeta v božičnem času navadno dober 
izkupiček. V bolj zavetne lege pa sej 
še radič in solato rezivko ter presajaj 
solato endivijo. Za presajanje brokeli 
in zimske glavnate solate je tudi že 
skrajni čas. Polže moraš pridno zatira
ti s pripravkom «LIMANEX» ali pa s 
prahom živega apna. Gomoljnasto ze
leno zalij z razredčeno gnojnico ali 
vsaj z apnenim solitrom, da bo hitreje 
rastla in se debčlila.
V kleti:

Pripravi vse potrebno za bližnjo tr
gatev. Preden začneš s trgatvijo raz
kuži vso klet in vso potrebno posodo 
z žveplenim plinom, da bo potekalo 
tudi kipenje mošta v lepšem redu. Ako 
je ob trgatvi precej gnilega grozdja ali 
nagnilih jagod, tedaj primešaj grozdju

iz Črnega vrha oziroma iz Slovenije. 
Kakor izgleda pa letos te posode ne bo 
pravočasno na razpolago našim vino
gradnikom, kajti tuja gospoda, ki ve
dri in oDlaei po naši zemlji nima zmi- 
sla za potrebe naših kmetovalcev in 
ni še izdala uvoznega dovoljenja za o- 
menjene potrebščine, čeprav so ustrez
ne prošnje bile predložene še ob pri
liki zadnjega Tržaškega sejma.

Da bo trgatev lepše potekala in hi
treje šla od rok, je potrebno pravo
časno popraviti tudi poti za prevoz ali 
prenos grozdja iz vinograda v klet. Za
gotoviti si moramo še ustrezno prevoz
no sredstvo in zadostno število dobrih 
trgačev in pomagačev za maščenje ter 
stiskanje grozdja in za podobna opra
vila. Grozdni tisk in drugi morebitni 
stroji morajo biti pravočasno pregleda
ni, namazani in v najboljšem stanju 
za rabo ob trgatvi. Vsekakor je tudt 
potrebno, da si boljši vinogradnik 
preskrbi moštno mero «BABO», s kate
ro bo lahko kontroliral sladkobo mošta 
in tako lahko določil najugodnejši čas 
za trgatev. V tem oziru delajo naši 
kmetovalci še vedno velik pogrešek, 
ker trgajo grozdje prezgodaj, ko še ni 
popolnoma dozorelo in vsled tega ne 
more dati najboljšega vina.

dati že v začetku decembra dobro koš
njo.

V zavetne, lege in v vinograde pa lah
ko sejemo namesto rži ječmen ali pa 
oves, kar je pač bolj poceni ter na
vadno, njivsko grašico, namesto kosma
te grašice. V takih legah imamo navad
no z navedeno mešanico do božiča že 
prvo košnjo. Zlasti v vinograde in ka
dar moramo štediti na stroških za se
me, lahko sejemo tudi samo inkarnat- 
no deteljo. V tem primeru potrebuje
mo na hektar okroglo 30 kg semena 
same inkarnatke. Setev te detelje pa 
moramo opraviti vsaj do polovice ok
tobra, kajti pozneje sejana inkarnatka 
nam da tudi spomladi le bolj ubogo 
košnjo.

Zemlja za setev zelene krme mora 
biti dovolj globoko preorana in dobro 
pognojena z ustrezno mešanico umet
nih gnojil, ako hočemo dobiti res iz
daten pridelek zelene krme, to je vsaj 
300 stotov krme na hektar. Pripomniti 
pa moramo še, da ima kmetovalec s 
setvijo navedene zelene krme poleg 
pridelka obilne in tečne zelene krme 
tudi znaten dobiček na dušiku, ki mu 
ga metuljnici grašica in inkarnatna de
telja dovajata v zemljo iz zraka. Stro
kovnjaki računajo, da pride s tako me
šanico približno 80 kg dušika na hek
tar, kar odgovarja vrednosti približno 
4 stotov amonijevega sulfata.

UVOZ PLEMENSKE GOVEJE ŽI
VINE
Področno kmetijsko nadzorništvo 

obvešča, da se sprejemajo naročila za 
nakup prvovrstne plemenske živine 
(z državnim prispevkom) do vključno 
15. septembra t, 1. Uvoz bo izvršila 
med 20. in 39. septembrom posebna 
komisija. Zainteresiranim živinoreji 
cem bo razdeljena živina, upošteva
joč pač vrsto živine, ki jo je zaintere- 
siranec naročil.

V ta namen mora prosilec navesti 
ali želi:

1. telice cel 9 do 12 mesecev stare;
2. junice (ne breje od 21 do 24 me

secev stare;
3. breje junice od 33 do 36 mesecev, 

breje krave na drugem teletu od 45 do 
48 mesecev,

4. krave na 3 do 4 teletu.
Ob naročitvi mora položiti vsoto, ki 

približno ustreza ceni franco Trst, in 
sicer:

1. za telice Lir 80.000
2. za ne breje junice Lir 130.000
3. -4. za breje junice in

krave na 2,3 in 4
teletu Lir 160.000

Morebitne razlike bodo poravnane, 
ko bo uvožena živina že razdeljena.

Naročila sprejema Področno kmetij
sko nadzorništvo v ulici Ghega štev. 
6/1 (soba št. 4), kjer tudi prejmeš to
zadevna pojasnila.

še pred kipenjem kalijevega ali pa 
natrijevega metaibilsufita (10 do 40 
gramov na 100 kg grozdja).

Belega mošta ne puščajmo dolgo kva
siti na tropinah in ga pretočimo v so
de dokler je še sladak in topel. Tak 
mošt bo v sodih polagoma dokipel v 
okusno vino z lepo, svetloiumeno bar
vo. Mošt iz črnega grozdja pa pustimo 
v kipelni kadi po več dni (3 do 4) na 
tropinah ziobkanih jagod. Črno groz
dje moramo zroibkati z rotakainikoni 
(diraspatrice) ali pa na pocinkani mre
ži, da ne dobi vino preveč trpkega o- 
kusa po pecljih. Zrobkane jagode — 
tropine moramo večkrat potlačiti v čr
ni mošt, da se nam preveč ne ogreje
jo in da dobi vino lepšo rdečo barvo. 
Ce tropin ne potlačimo dovolj pogo- 
stoma v mošt, se nam iste lahko pre
več ogrejejo in skisajo, kar nam pok
vari potem tudi vino v posodi.
V shrambi:

Shranjeni pridelki in prostor, v ka- 
rerem iste hranimo morajo biti večkrat 
zračeni, posebno v hladnih nočeh. Ako 
so se razpasli v shrambi mrčes in mi
ši, moraš prve nemudoma zatirati z u- 
streznimi pripravki (ogljikov žveplec 
in tetraklorid, ceregama itd.), druge pa

s pridno mačkoi ali pa z dobro pastjo.
V hlevu:

Goni živino na pašo čim delj mogo
če in če le vreme dopušča. Hlev naj 
bo vedno čist in zračen. Kadar mora 
živina ostati v hlevu, moramo ji pok- 
ladati čim več zelene krme ker je tre
ba s senom štediti za zimske mesece. 
Razkuži od časa do časa temeljito hlev 
proti raznim boleznim in mrčesu. Do
bra razkužila so vodna raztopina mo
dre galice (2 do 3%) ali pa navadne 
sode (5%). Tej raztopini primešaš še 
približno 1% raztopljivega DDT pri
pravka, s to mešano raztopino poškro
pi ves hlev s pomočjo navadne, trtne 
škropilnice.

Odrasle prašiče krmi močno z odpad
ki krompirja, s peso, z deteljo in z 
drugo zelenjavo, kateri krmi moraš 
primešati nekoliko koruzne moke ali 
pa oljnatih tropin. Tako prašičem, ka
kor drugi živini ne pozabi primešati k 
krmi tudi klajnega apna| in drugih 
rudninskih soli. Kadar kupuješ močno 
krmo: otrobe, moko, odpadke testenin, 
suh kruh itd. pazi, da niso te tvarine 
pokvarjene, ker živini lahko več ško
dujejo kot koristijo.

»GOSPODARSTVO"
Izhaja vsak drugi petek. — UREDNI
ŠTVO in UPRAVA: Trst, Ulica Geppa 9, 
tel. 89-33. — CENA: posamezna števiika 
lir 20; za Jugoslavijo din 15; za cono B 
din 10. — NAROČNINA: za STO in Ita
lijo letna 400 lir, polletna 220 lir. Pošt. 
ček. račun »Gospodarstvo« št. 11-7084; za 
Jugoslavijo letna 360 din, polletna ISO 
din, čekovni račun pri Komunalni banki: 
ADIT 6-90603-7 Ljubljana; za Cono B let
na 260 din, polletna 140 din, naročnine 
se polagajo pri Centru tiska — Koper; 
ostalo inozemstvo 1 dolar. — OGLASI se 
naročajo pri PUBBLIPRESS, Trg C. Gol
doni 4, Trst, tel. 93-589, ali neposredno 
pri upravi »Gospodarstva«. — CENE 
OGLASOV: za vsak m/m višine v širini 
enega stolpca 40 lir, za inozemstvo 60 lir. 

Glavni urednik dr. Lojze Bercč 
Odgov. urednik dr. Stanislav »Oblak 
Založnik: Založba »Gospodarstva«

AVTORIZIRANI GRADBENIK

MAHTELLANI (Mal«) MAKS
♦

Izvršuje vsa gradbena in 
obnovitvena dela, načrte in 
proračune

♦
Trst, Šalita Contoveilo 20 

Telefon: 31 025

MIZARJIH ?esife smre-9 kove, mace- 
KMEidVALCI ■ snoi/G in trdih
PODJETNIKI 1 lesov, trame

nudi
in p ar ke te

najugodneje

CALEA
Tel.

90441 TRST
Viale Sonnino, 2k

SILVIO SERIH
Import / Export

T R I E S T E
VIA MADONNA DEL MARE 4 - TEL 80-80

CUSCINETTI A SFERE 
ED A R U L L I

Utensileria - Strumenti di misura

Kroglični in valjčni ležaji 
Orodje Aparati za merjenje

Tovorni prevozi

AVTOPOUJETJE

STAR
Tel. št. 5608 Osebni avtobusni prevozi

AVTO«ABA2!A - TRST
ULICA MOUERI 7 — ROJAN

KMEČKI KOLEDAR


